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Człowiek z żelaza
Tytuł absolutnie nie dotyczy fi lmowego dzieła Andrzeja Waj-

dy, traktującego o wydarzeniach sierpniowych z 1980 roku, skut-
kujących powstaniem NSZZ „Solidarność”. Odnosi się do 

Tomasza Lorensa, triathlonisty z Domaradza, wybranego Naj-
lepszym Sportowcem Powiatu Brzozowskiego w roku 2025 

i jego nie lada wyczynu, nienotowanego jeszcze 
w 26-letniej historii Plebiscytu na Sportowców Powia-

tu Brzozowskiego, organizowanego przez Starostwo 
Powiatowe w Brzozowie i Powiatowe Zrzeszenie 
Ludowe Zespoły Sportowe w Brzozowie. Doko-
nania symbolizującego wyjątkowe zaangażowa-

nie w realizację sportowych celów, niezwykłą 
determinację przełamującą wszelkie bariery 

fi zycznej wytrzymałości. 
I co najważniejsze spełniające-

go dziecięce marzenia. Takie zapisa-
ne w planach literami drukowanymi, 
tkwiące w świadomości jako jedno 
z ważniejszych życiowych wyzwań. 
Nawiązujących do dziecięcych sporto-
wych wzorców, których najpierw na-
śladowanie, a następnie doścignięcie 
stanowiło element pasji inspirującej 
do uprawiania sportu. Dążenia trud-

nego, wymagającego czasu, cierpliwo-
ści, systematyczności, pracowitości. Pod-

sumowującego pewien etap sportowego 
życia, dowodzącego posiadanych możliwo-
ści czy umiejętności. Potwierdzającego am-
bicję, w końcu wytyczającego kolejne zamie-
rzenia. Taką właśnie satysfakcję i radość dało 
Tomaszowi Lorensowi pokonanie w ciągu 
12 godzin i 17 minut dystansu 4 kilometrów 
w pływaniu, 180 kilometrów na rowerze i 42 
kilometrów biegu maratońskiego. Stało się to 
w sierpniu ubiegłego roku w Bydgoszczy i wy-
magało wysiłku wyjątkowego. – Takie siły wy-
zwalamy w sobie na kilku poziomach. Przede 
wszystkim na poziomie mentalnym, czyli 
w głowie. Osobiście do tego triathlonowego 
wyzwania przygotowywałem się około pół 
roku. Trenowałem raz, czasami dwa razy 
dziennie, jeden dzień w tygodniu zostawiając 
wolny. Interesując się w dzieciństwie sportem, 
poznając różne dyscypliny sportu stwierdzi-
łem, że jeśli istnieje coś takiego, jak triathlon, 
to należy spróbować go uprawiać. Po prostu 
trzeba temu podołać. Triathloniści należą do 
ludzi obdarzonych największą wytrzymało-
ścią. Czołowy obecnie zawodnik, Norweg 
Kristian Blummenfelt ma 101 procent we-
dług wskaźnika wydolności fi zycznej VO2 

max, a przykładowo piłkarze nie zbliżają się do 70. Z tego między innymi powodu 
zaimponowała mi ta dyscyplina sportu – podkreślił Tomasz Lorens, Najlepszy Spor-
towiec Powiatu Brzozowskiego w roku 2025.

Jako się rzekło, pokonywanie tak znaczących odległości w ciągu tak krótkiego 
czasu wymaga nadzwyczajnego trudu. Czy mimo poświęcenia podczas przygotowań 
organizm na trasie nie odmawia posłuszeństwa, zdarzają się kryzysy zagrażające suk-
cesowi? – W moim przypadku kryzys pojawił się na dzień przed zawodami, bo jadąc 
do Bydgoszczy dopisywała piękna pogoda, woda w akwenie, w którym płynęliśmy 
miała prawie 25 stopni i według regulaminu Ironmana powyżej tej temperatury pły-
wanie jest zabronione. Z racji faktu, że pływanie należy do moich najsłabszych dys-
cyplin triathlonowych, trochę obawiałem się wyjątkowo ciepłej wody. Na szczęście 

XXVI Plebiscyt na Sportowców Powiatu Brzozowskiego 2025 roku

w nocy przeszła burza i temperatura ze-
wnętrzna drastycznie spadła, do 7 stopni 
Celsjusza. Temperatury wody nie pamię-
tam, ale na pewno miała mniej niż 25. 
Natomiast już w trakcie Ironmana kryzys 
pojawił się w szóstej godzinie zmagań, 
czyli około czwartej godziny jazdy rowe-
rem. Zaczęły mi strasznie drętwieć nogi, 
ale jestem fi zjoterapeutą, więc potrafi łem 
sobie z tym problemem poradzić. Kolejne 
niedogodności dały o sobie znać podczas 
biegu. Nie miałem żadnej pomocy z ze-
wnątrz, płyny uzupełniałem, wykorzy-
stując ofertę organizatorów i niestety 
słodkie izotoniki nie posłużyły. Dlatego 
pewien odcinek trasy, mniej więcej od pół 
kilometra do kilometra musiałem przejść, 
bo biegnięcie uniemożliwiał dotkliwy ból 
brzucha. Ostatecznie ukończyć Ironmana 
się udało, co mnie po prostu uszczęśliwi-
ło – powiedział Tomasz Lorens Najlep-
szy Sportowiec Powiatu Brzozowskiego 
w roku 2025.

Drugie miejsce w tegorocznym ple-
biscycie zajęła Milena Harydczak z UKS 
Karate Kyokushin Byakko Dydnia, która 
w roku ubiegłym między innymi wygrała 
mocno obsadzone turnieje Koronea Cup 
w Kielcach, Polish Open & Galizia Cup 
w Leżajsku, czy Ogólnopolski Turniej 
w Orłach. Na trzecim miejscu nato-
miast uplasowała się Daria Guzior, lek-
koatletka rodem z Haczowa, obecnie 
zawodniczka Resovii, specjalizująca 
się w biegach średniodystansowych. 
W roku 2025 wywalczyła 5 lokatę w Ha-
lowych Mistrzostwach Polski do lat 20 
na 800 metrów. Ex aequo z Darią Guzior 
trzecie miejsce zajął szachista Kacper 
Folta z UKS SP nr 1 Brzozów, Indywi-
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dualny Szkolny Mistrz Polski w roku 2025. 
Drugie miejsce Mileny korespondowało 
z sukcesem trenera UKS Karate Kyokushin 
Byakko Dydnia, Krzysztofa Kota, uhono-
rowanego tytułem Trener Roku 2025. – Na 
pierwszym treningu w Dydni przed pięcioma 
laty mieliśmy 50 chętnych do zajęć. Obecnie 
ćwiczy 35 osób, zatem możemy powiedzieć 
o frekwencyjnym osiągnięciu. Treningi bo-
wiem są naprawdę ciężkie, jestem zwolenni-
kiem starego kyokushin, wymagającego po-
święceń, odpowiedniego podejścia. Dlatego 
z satysfakcją stwierdzam, że mamy za-
wodników naprawdę zaangażowanych 
w karate. To cieszy, ponieważ Dydnia nie 
jest dużą miejscowością, ale bogatą w spor-
towe talenty. Uzyskujemy konkretne wyniki, 
a co za tym idzie posiadamy perspektywy 
rozwoju. Utworzyliśmy też sekcję w Przy-
sietnicy, tam tendencja była odwrotna. Na 
pierwsze ćwiczenia przyszło 5 osób, ale teraz 
sekcja liczy już 25 zawodników. To budują-
ce, zachęcające do dalszej pracy. Tym bar-
dziej, że znakomicie współpracuje nam się 
z rodzicami czy samorządowcami. Pro-
wadzenie klubu to duże wyzwanie orga-
nizacyjno-fi nansowe. Daleko jeździmy na 
zawody, co oczywiście podnosi koszty funk-
cjonowania, lecz nie narzekamy, zawsze 
możemy liczyć na wsparcie, za co wszyst-
kim dziękujemy – zaznaczył Krzysztof Kot, 
trener i założyciel UKS Karate Kyokushin 
Byakko Dydnia.

XXVI Plebiscyt na Sportowców Po-

wiatu Brzozowskiego charakteryzowała różnorodność. Nagrody przyznawano w wie-
lu kategoriach, doceniając tym samym zaangażowanie nie tylko zawodników, ale też 
trenerów i działaczy organizujących sportowe imprezy. Uznanie Kapituły Plebiscytu 
wzbudziła inicjatywa podjęta przez UKS MOSiR Brzozów pod nazwą Miniolimpia-
da Przedszkolaków. – Początkowo impreza miała zasięg gminny i od razu mile nas za-
skoczyła. Wszystkie przedszkola zgłosiły swoje reprezentacje, a rywalizacja dostar-
czyła mnóstwo emocji i radości. Wszyscy uczestnicy wygrali z racji wzięcia udziału 
w zawodach, wszyscy otrzymali medale, nagrody, dyplomy, upominki, robiono so-
bie pamiątkowe zdjęcia, entuzjazmu nie brakowało. W zeszłym roku postanowiliśmy 
rozszerzyć zasięg na cały powiat brzozowski. Impreza rozrosła się w sposób zna-
czący, ale udała się równie wspaniale. Chcemy zarazić dzieci sportem, żeby miały 
z nim kontakt w kolejnych etapach życia – stwierdził Andrzej Łach organiza-
tor Miniolimpiady Przedszkolaków Imprezy Roku 2025. Z jednej strony zatem 
nagrodzono ideę popularyzacji, upowszechniania sportu wśród najmłodszych, 
z drugiej natomiast tytuły Pasjonata Sportu między innymi przyznano łucznikom 
ŁKS-u Sagit Humniska: Jerzemu Puchyrowi za mistrzostwo Polski weteranów 
w kategorii 70 plus i Piotrowi Lorencowi za złoty medal mistrzostw Polski weteranów 

60 plus. Wniosek z tego taki, że mieszkańcy powiatu brzozowskiego uprawiają 
sport niezależnie od wieku. – Występuje u nas wielopokolenio-
wa pasja sportowa. Ponadto imponuje wszechstronność upra-
wianych z sukcesami dyscyplin. Gościliśmy i nagradzaliśmy 
karateków, lekkoatletów, szachistów, piłkarzy, przedstawicieli 
sportowego fi tness, kulturystyki, tańca towarzyskiego, triathlo-
nistę, łuczników, tenisistów stołowych, organizatorów amator-
skiej ligi wyścigów quadów, naprawdę mieszkańcy powiatu nie 
ograniczają się do jednej czy dwóch dyscyplin, tylko próbują sił 
praktycznie we wszystkich możliwych do trenowania sekcjach. 
A ćwiczyć też mamy gdzie w powiecie brzozowskim. Infrastruktu-
ra sportowa jest na wysokim poziomie, umożliwiającym treningi 
na etapie zaawansowanym, gwarantującym awans w sportowej 
hierarchii – oznajmił Jacek Adamski, starosta brzozowski. 

A potwierdzeniem tych słów niech będą nagrody w kategorii 
Talent Roku 2025. Wyróżniono wszak dwóch piłkarzy, zaczynają-
cych przygodę z futbolem w powiecie brzozowskim, a obecnie bro-
niących barw czołowych klubów w Polsce. Chodzi o Kajetana Ko-
raba, który pierwsze kroki stawiał w Akademii Vivio w Bliznem, 
a teraz gra w grupach młodzieżowych Lecha Poznań i Ga-
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li Widzew Łódź, Piast Gliwice czy Zagłębie Lubin. Przypomnę jeszcze, że trener 
Marcin Włodarski pracował trzy lata temu w roli selekcjonera reprezentacji Polski 
do lat 17, z którą na mistrzostwach Europy awansował do najlepszej czwórki. Nie 

brakuje więc ani zawodni-
ków, ani szkoleniowców, 
z których można brać 
przykład, podnosząc swo-
je kwalifi kacje – podsumo-
wał Wojciech Sokołowski, 
prezes Podokręgu Krosno 
PZPN. 

Ogółem do tytułu 
na Najlepszego Sportowca 
Powiatu Brzozowskiego 
kandydowało 25 zawod-
ników, ponadto Kapituła 
Plebiscytu przyznała wy-
różnienia w 10 innych ka-
tegoriach oraz nagrodę 
specjalną. Galę fi nałową 
zorganizowaną 9 kwiet-

nia w Brzozowskim Domu Kultury uświetniły występy młodych artystek: Amelii 
Sowińskiej, Aleksandry Sowińskiej, Klaudii Kolbuch oraz zespołu „Kwarta Czy-
stey”. Galę prowadził Łukasz Michnal. 

Sebastian Czech
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W poszczególnych kategoriach wyróżniono następują-
cych sportowców: Talent Roku 2025: Kajetan Korab (piłka 
nożna, Lech Poznań, karierę rozpoczynał w Akademii Vivio 
w Bliznem, kontynuował w Karpatach Krosno i Beniaminku 
Krosno), Gabriel Myćka (piłka nożna, Motor Lublin, karie-
rę rozpoczynał w Orzełkach Brzozów, kontynuował w Gór-
niku Grabownica i Beniaminku Krosno); Odkrycie Roku 
2025: Adam Pitera (fi tness sportowe, Szkoła Gimnastyczna 
Konstancji Iwańczyk Sanok, pochodzi z Humnisk), Mariusz 
Wróbel (kulturystyka); Trener Roku 2025: Krzysztof Kot 
(karate, UKS Karate Kyokushin Byakko Dydnia); Impreza 
Roku 2025: Miniolimpiada Przedszkolaków w Brzozowie

briela Myćkę, pokonującego dro-
gę od Orzełków Brzozów do Moto-
ru Lublin. – Powiat brzozowski słynie 
z prawdziwej kopalni talen-
tów, i to nie tylko piłkarskich, 
bo podajmy przykład skoczka 
narciarskiego Adama Rudy, 
który nie tak dawno zdoby-
wał wicemistrzostwo Polski 
seniorów. Piłkarzy oczywiście 
też nie brakuje. Przechodzą 
do znanych polskich klubów, 
znaczących marek nie tylko 
pod względem historycznym, 
ale też odgrywających czo-
łową rolę w rozwoju naszego 
futbolu. Młodzi piłkarze pną-
cy się po ligowych szczeblach 
podtrzymują pewnego rodza-
ju tradycje, ponieważ obec-
nie przedstawiciele z regionu 
obejmującego Podokręg Krosno występu-
ją w takich klubach ekstraklasy, jak Legia 
Warszawa, Górnik Zabrze, Cracovia, Lech 
Poznań, trenerzy prowadzą, bądź prowadzi-

(organizator UKS MOSiR Brzozów); Drużyna – Zespół Mło-
dzieżowy Roku 2025: Drużyna chłopców ze Szkoły Podsta-
wowej w Bliznem (biegi przełajowe), drużyna ministrantów 
z Przysietnicy (halowa piłka nożna); Trener Wychowawca 
Młodzieży: Elżbieta Wolańska (nauczyciel wychowania fi -
zycznego); Zasłużony Piłkarz: Marek Prajsnar (Płomień 
Zmiennica); Działacz Sportowy: Piotr Ziemiański (JKS Ja-
sionów); Zasłużony Trener: Marek Chęć (piłka nożna); Pa-
sjonat Sportu: Marzena Musiał (tenis stołowy), Jerzy Puchyr 
(łucznictwo), Piotr Lorenc (łucznictwo); Nagroda Specjalna: 
III Runda Polskiej Ligi ATV (amatorska liga wyścigów qu-
adów), GAG Turze Pole (zespół tańca nowoczesnego).
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W cieniu brzozowskiej bazyliki 

mniejszej, pod Krzyżem Katyńskim i Ta-

blicą Smoleńską, wspominane były losy 

dwóch pokoleń polskich patriotów. Jed-

nych zgładził strzał w tył głowy w mrocz-

nych lasach Katynia w 1940 roku, drudzy 

zginęli siedem dekad później, niosąc 

światu prawdę o tej pierwszej zbrodni. To 

właśnie to bolesne ogniwo, łączące ofi -

cerów II Rzeczypospolitej z elitą współ-

czesnego państwa, stało się fundamentem 

corocznych, brzozowskich Uroczystości 

Katyńsko-Smoleńskich, które 12 kwiet-

nia ożywiły pamięć o narodowej tragedii.

Tragiczne losy polskich ofi cerów 

więzionych w sowieckich obozach sta-

nowią jeden z najbardziej dramatycznych 

rozdziałów naszej historii. - 3 kwietnia 

minęła 86. rocznica wysłania z obozu 

specjalnego NKWD w Kozielsku pierw-

szego transportu przeznaczonych do roz-

strzelania polskich jeńców wojennych. 

Wsadzono ich do pociągu na podsmoleń-

skiej stacji Gniezdowo a następnie prze-

wieziono do katyńskiego Lasu, w którym 

czekały na nich bezimienne doły śmier-

ci. Miejsce kaźni było ze zbrodniczego 

punktu widzenia „sprawdzone”, bowiem 

już pod koniec lat dwudziestych zeszłego 

stulecia grzebano tam potajemnie ofi ary 

komunistycznego terroru. Później wybu-

dowano w uroczysku „kozie Góry” daczę 

dla funkcjonariuszy NKWD – przypo-

mniał w okolicznościowym liście Jaro-

sław Kaczyński, Prezes Prawa i Sprawie-

dliwości, który wraz z Posłami na Sejm 

RP Ewą Leniart, Piotrem Babinetzem 

i Tadeuszem Chrzanem objęli patronat 

honorowy nad wydarzeniem. 

Katyń to dla Polaków nie tylko 

konkretne miejsce na mapie, ale przede 

wszystkim symbol bolesnej walki 

o prawdę, która przez lata była ukrywana 

w tajnych archiwach. - Katyń rozumiany 

szeroko – jako wymordowanie prawie 

22 tysięcy polskich jeńców z obozów w Ko-

zielsku, Ostaszkowie i Starobielsku oraz 

obywateli Rzeczypospolitej przetrzymy-

wanych w więzieniach zachodniej Ukra-

iny i Białorusi – symbolizuje także naszą 

polską upartą walkę o prawdę, pamięć 

i godność. Skrywany w tajnych sowiec-

kich archiwach dokument zezwalający na 

popełnienie tej zbrodni z podpisami Sta-

lina, Mikojana, Mołotowa, Woroszyłowa 

oraz adnotacją o zgodzie Kaganowicza 

i Kalinina, ujrzał światło dzienne 

dopiero w 1992 r. Mogło się wów-

czas wydawać, że Katyń, choć 

wciąż pozostawał bolesną i nie do 

końca zabliźnioną raną, jest już 

w pewnym sensie zamkniętą kar-

tą. Kto mógł wówczas przypuszczać, że 

ta podsmoleńska miejscowość ponownie 

stanie się „ziemią przeklętą”, w którą 

znowu wsiąknie polska krew, która po 

70 latach zbierze kolejne żniwo polskiej 

śmierci, że znów trzeba będzie podjąć 

walkę o prawdę, godność i pamięć. Dziś 

w żałobnej ciszy i skupieniu oddajemy 

cześć 22 tysiącom pomordowanych pol-

Brzozów w hołdzie Bohaterom
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skich jeńców wojennych oraz 96 

Osobom – naszym Najbliższym, 

Przyjaciołom, Kolegom, Znajomym 

– które tak jak Ich poprzednicy pole-

gli w służbie Rzeczypospolitej – pod-

kreślał w liście Jarosław Kaczyński. 

Po uroczystej mszy świętej 

uczestnicy w skupieniu przeszli pod 

Krzyż Katyński oraz Tablicę Smo-

leńską. W popołudniowej ciszy, 

niczym echo historii, wybrzmiały 

nazwiska ofi ar tragicznego lotu, 

a podniosłą atmosferę podkreśliła ho-

norowa salwa. Pod krzyżem wyrósł 

kopiec biało-czerwonych wiązanek, 

składanych przez liczne delegacje 

wszystkich szczebli, a dopełnieniem 

tej głębokiej symboliki było zapa-

lenie 96 zniczy. Każdy z płomieni, 

dedykowany konkretnej osobie, któ-

ra zginęła w drodze do Smoleńska, 

utworzył świetlisty krzyż pamięci.

Uroczystości doszły do skut-

ku jak zwykle dzięki inicjatywie 

Przewodniczącego Rady Powia-

tu w Brzozowie Henryka Kozika, 

Konfratera Korpusu Ofi cerów Jana 

Jastrzębskiego oraz Komendanta 

Jednostki Strzeleckiej 2222 Jana 

Gieferta, którzy zadbali o godne 

upamiętnienie tych historycznych 

rocznic. Wśród zgromadzonych nie 

zabrakło przedstawicieli parlamen-

tarzystów, samorządowców, przed-

stawicieli służb mundurowych oraz 

licznych jednostek organizacyjnych. 

Brzozowskie obchody udo-

wodniły, że pamięć o bohaterach 

jest wciąż żywa, a lokalna społecz-

ność potrafi  zjednoczyć się wokół 

wartości, które stanowią o sile na-

szej tożsamości. - Tragiczna śmierć 

Ofi ar Zbrodni katyńskiej i Tragedii 

Smoleńskiej jest dla nas nieusta-

jącym zobowiązaniem. Wzywa nas 

do pracy na rzecz dobra wspól-

nego, do budowania pomyślności 

naszej Ojczyzny, do wznoszenia 

gmachu dostatniej i sprawiedliwej, 

silnej i bezpiecznej Rzeczypospoli-

tej – akcentował w liście Jarosław 

Kaczyński. Mówi się, że naród bez 

pamięci jest jak drzewo pozbawione 

korzeni – przy silniejszym wietrze 

po prostu upada. Dlatego takie ini-

cjatywy są długiem wdzięczności 

wobec tych, którzy za wolną Polskę 

zapłacili cenę najwyższą, zarówno 

w mrocznych lasach Katynia, jak 

i na smoleńskiej ziemi. Pielęgnując 

te wspomnienia organizatorzy uro-

czystości budują też tożsamość mło-

dego pokolenia. Przekazują im jasny 

drogowskaz, by wiedzieli, na jakich 

wartościach wyrósł ich dom.

Anna Rzepka
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W
ojewoda podkarpacki Teresa 
Kubas-Hul, starosta brzozowski 
Jacek Adamski i wicestarosta 

Adam Jajko podpisali 8 bm. w Golcowej 
umowy na stabilizację osuwisk w czte-
rech gminach powiatu brzozowskiego: 
Brzozów, Domaradz, Dydnia, Nozdrzec. 
Kwota dotacji wyniesie nieco ponad 
3,5 miliona złotych i przeznaczona zo-
stanie w dwóch przypadkach na realiza-
cję inwestycji w roku bieżącym (3 milio-
ny 256 tysięcy złotych), zaś w trzech na 
działania projektowe, przygotowawcze 
(315 tysięcy 200 złotych), pozwalające zło-
żyć w przyszłym roku wnioski dotacyjne 
na prowadzenie prac stabilizacyjnych. 

W sygnowaniu dokumentów 
uczestniczyli również: Tomasz Lorenc, 
wicewojewoda podkarpacki, Krzysztof 
Kosiński, dyrektor Wydziału Środowiska 
i Rolnictwa Podkarpackiego Urzędu Wo-
jewódzkiego, Piotr Ziemiański, skarbnik 
powiatu, Waldemar Duda, naczelnik Wy-
działu Zamówień Publicznych, Inwesty-
cji i Funduszy Pomocowych w Starostwie 
Powiatowym w Brzozowie. W Golcowej, 

gdzie parafowano umowy, realizowane 
będą prace wykonawcze, stabilizujące 
osuwisko przy drodze powiatowej Doma-
radz – Przysietnica, a wartość przedsię-
wzięcia wyniesie 2 miliony 920 tysięcy 
złotych, z czego 80-procentowa dotacja 
z Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkie-
go stanowi 2 miliony 336 tysięcy złotych. 
To nie koniec inwestycji osuwiskowych 
w Golcowej. Druga bowiem, również 
przy drodze Domaradz – Przysietnica, 
otrzyma wsparcie na wykonanie w tym 
roku projektu budowlanego. Koszt ca-
łości zadania to 110 tysięcy złotych, zaś 
państwowa dotacja wynosi 88 tysięcy 
złotych. Właściwe prace wykonawcze 
podjęte zostaną na osuwisku w Górkach 
w gminie Brzozów, przy drodze powia-
towej Humniska – Górki – Strachocina. 
Wydatkowana kwota na ten cel to 1 mi-
lion 150 tysięcy złotych, zaś przyzna-
na dotacja 920 tysięcy złotych. Ponadto 
dokumentacje geologiczno – inżynier-

Dotacje na stabilizację osuwisk

skie wykonywane będą dla osuwisk 
w Hłudnie w gminie Nozdrzec przy dro-
dze powiatowej Barycz – Nozdrzec (180 

tysięcy złotych wyniesie 
całość zadania, a dota-
cja 144 tysiące złotych) 
oraz Witryłowie w gmi-
nie Dydnia przy drodze 
powiatowej Krzemienna 
– Jurowce (104 tysiące 
złotych całość, dotacja 
83 tysiące 200 złotych).

Osuwiska stano-
wią duży problem dla 
mieszkańców. Dotyczą 
wszak ich bezpieczeń-
stwa, czy w ogóle decy-
dują o komforcie życia 
w danej miejscowości. 
Mówiąc wprost obniżają 
jakość funkcjonowania, 

ograniczają niejednokrotnie korzystanie 
z określonych odcinków 
dróg. – Mieszkańcy w wielu 
przypadkach na rozwiąza-
nie tych problemów czeka-
ją latami, dlatego jesteśmy 
zobowiązani pozyskiwać 
jak największą ilość środ-
ków na realizację progra-
mów osuwiskowych w wo-
jewództwie podkarpackim. 
Powiem w tym miejscu, że 
z rezerwy celowej budże-
tu państwa przeznaczonej 
na rok 2026, wynoszącej 
70 milionów złotych, aż 
63 miliony trafi ą na teren 
Podkarpacia. Możemy za-
tem z całą stanowczością stwierdzić, że 
problemy, z którymi mieszkańcy Podkar-
pacia się borykają są zauważane i roz-
wiązywane – podkreśliła Teresa Kubas-
-Hul, wojewoda podkarpacki.

Wkład własny powiatu brzozow-
skiego na wszystkie osuwiskowe wydatki 
w roku bieżącym wyniesie prawie 900 tys. 
zł. – Działam w samorządzie powiatowym 
od wielu lat, radnym powiatowym jestem 
już siódmą kadencję, i po raz pierwszy 
w Podkarpackim Urzędzie Wojewódzkim 
zaakceptowano nam tak dużą ilość wnio-
sków na inwestycje osuwiskowe. Bardzo za 
to dziękuję, ponieważ stabilizacja osuwisk 
należy do niezwykle ważnych przedsię-
wzięć, przekładających się w sposób bez-
pośredni na codzienne funkcjonowanie na-
szych mieszkańców. Ponadto stabilizacja 
osuwiska, przykładowo w Golcowej, stano-
wić może wstęp do przebudowy drogi po-
wiatowej znajdującej się w stanie nazwijmy 
zróżnicowanym, zwłaszcza od strony Przy-
sietnicy. A odcinek jest ważny, bo łączy 
gminę Domaradz z gminą Brzozów. Golco-
wa liczy ponad 2 tysiące mieszkańców, wie-
lu korzysta z tej drogi, dlatego jeszcze raz 

w imieniu własnym, Zarządu i Rady Powia-
tu w Brzozowie dziękuję pani wojewodzie 
za owocną współpracę – podsumował Ja-
cek Adamski, starosta brzozowski.

Sebastian Czech
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Nowa energia, młoda krew
Nowa kadencja Młodzieżowej Rady Powiatu Brzozowskiego

prezentantów z każdej szkoły 
ponadpodstawowej. Mandaty 
radnych uzyskali (alfabetycz-
nie): Jakub Borek (ZSB), Pa-
tryk Bulanda (ZSB), Adrian 
Ćwiąkała (I LO), Maksymilian 
Janowski (I LO), Dawid Ko-
cyła (I LO), Melania Kocyła 
(I LO), Paweł Kołodziej (ZSB), 
Mikołaj Lasek (ZSB), Dawid 
Łukaszyk (ZSB), Anna Ma-
twijczyk (ZSE), Jakub Owsia-

ny (I LO), Wiktoria Stanisławczyk (ZSE), 
Kacper Szpiech (ZSE), Karol Szpyrka 
(ZSE), Kacper Telesz (ZSE). W inaugu-
racyjnej sesji, którą prowadził Henryk 
Kozik – Przewodniczący Rady Powiatu 
w Brzozowie, uczestniczyły również: Se-
kretarz Powiatu Ewa Tabisz oraz Naczel-
nik Wydziału Oświaty, Kultury, Sportu 
i Promocji Magdalena Pilawska.

Duża dawka energii, nowe pomy-
sły i zapał do pracy – tak w skrócie moż-
na opisać nowo wybraną Młodzieżową 

Radę Powiatu Brzozowskiego II kadencji. 

Podczas inauguracyjnej sesji, która od-

była się 27 marca, czternastu ambitnych 

radnych ofi cjalnie przejęło stery, by przez 

najbliższe dwa lata reprezentować intere-

sy swoich rówieśników i realnie wpływać 

na kształt lokalnej polityki. Kluczowym 

punktem obrad był wybór prezydium. 

W drodze tajnego głosowania radni wy-

łonili spośród siebie przewodniczącego, 

wiceprzewodniczącego oraz 

sekretarza, którzy od teraz 

będą liderami działań młodej 

reprezentacji powiatu.

-  Gratuluję nowym rad-

nym zaufania, jakim obdarzyli 

ich rówieśnicy – to duże wy-

różnienie, ale i lekcja odpo-

wiedzialności. Jako Zarząd Po-

wiatu traktujemy tę współpracę 

bardzo poważnie. Liczymy na 

świeże spojrzenie, na odważne opinie 

i kreatywne inicjatywy, które pomogą 

nam jeszcze lepiej odpowiadać na potrze-

by młodego pokolenia. Dla tych młodych 

ludzi to także unikalna szkoła liderstwa. 

Tutaj, w murach starostwa, uczą się, jak 

zamieniać pomysły w konkretne działania 

i jak pracować dla dobra ogółu. Jestem 

przekonany, że ta kadencja przyniesie 

wiele wartościowych projektów, a głos 

młodzieży będzie w naszym powiecie 

wciąż słyszalny – podsumował Starosta 

Brzozowski Jacek Adamski, który wraz 

z Przewodniczącym Rady Powiatu 

w Brzozowie Henrykiem Kozikiem wręczył 

nowym radnym ofi cjalne akty powołania.

Pierwsza sesja była momentem 

ofi cjalnego ukonstytuowania się nowej 

Rady. Przy wysokiej frekwencji – na sali 

obrad stawiło się 14 z 15 wybranych rad-

nych – przystąpiono do najważniejszych 

rozstrzygnięć personalnych. W drodze 

tajnego głosowania, czuwając nad demo-

kratycznym przebiegiem procedur, mło-

dzi radni wyłonili spośród siebie liderów, 

którzy pokierują pracami organu przez 

najbliższe dwa lata. Funkcję Przewod-

niczącego Młodzieżowej Rady Powiatu 

powierzono Kacprowi Teleszowi (ZSE). 

W codziennych obowiązkach i realizacji 

ambitnych planów wspierać go będzie 

prezydium w składzie: Jakub Owsiany 

(I LO) jako Wiceprzewodniczący oraz 

Maksymilian Janowski (I LO), który ob-

jął funkcję Sekretarza. 

Nowy skład Rady tworzyć będzie 

piętnastoosobowy zespół – po pięciu re- Anna Rzepka
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Zapobiegać pożarom, wspierać mieszkańców
Powiatowe eliminacje Ogólno-

polskiego Turnieju Wiedzy Pożarniczej 

„Młodzież  Zapobiega Pożarom” roz-

strzygnięte. Zwycięzcy: Antonina Dudek 

(Szkoła Podstawowa w Baryczy) w kate-

gorii klasy I-IV, Mikołaj Matusz (Szkoła 

Podstawowa w Jabłonicy Polskiej) w ka-

tegorii klasy V-VIII i Mateusz Gaworecki 

(II LO w Zespole Szkół Ekonomicznych 

w Brzozowie) w grupie szkół średnich, 

nie tylko dzierżyć będą przez najbliż-

szy rok tytuł mistrza powiatu, ale też 

skonfrontują swoją wiedzę pożarniczą 

z uczestnikami szczebla wojewódzkiego, 

na który się zakwalifi kowali.

Dotarcie do etapu wojewódzkiego 

wymagało wiedzy zarówno teoretycznej, 

od przepisów po historię pożarnictwa, 

jak i praktycznej, wymaganej przy od-

zaznaczył st. kpt. Maciej Białas. 

Poziom zmagań był wysoki, co 

absolutnie nie jest stwierdzeniem kurtu-

azyjnym, tylko wynikającym z faktów, 

a konkretnie z wiedzy prezentowanej 

przez młodzież. Skupmy się chociaż-

by na wynikach liderów współzawod-

nictwa: Antonina Dudek 7 punktów na 

9 możliwych, zaś Mikołaj Matusz i Ma-

teusz Gaworecki odpowiedzieli wyczer-

pująco na wszystkie 3 pytania, uzyskując 

komplet 9 punktów. - Tematyką pożarni-

czą interesuję się w zasadzie od zawsze. 

W rodzinie nie ma strażackich tradycji, 

nikt jakoś specjalnie mnie nie zachęcał, 

po prostu sam odkryłem w sobie tę pasję. 

Jak się okazało z gatunku tych autentycz-

nych i trwałych, ponieważ towarzyszy mi 

od najmłodszego dzieciństwa do dzisiaj. 

Zresztą w turnieju wiedzy pożarniczej po 

raz pierwszy uczestniczyłem w czwar-

tej klasie podstawówki, a teraz jestem 

w trzeciej licealnej w Zespole Szkół Eko-

nomicznych. Bardziej interesuję stroną 

praktyczną strażackiej pracy niż prze-

pisami. Może to wynika z przynależno-

ści do OSP w Brzozowie i ćwiczeniami 

w jednostce, zaznajamianiem się ze stra-

powiedziach ustnych, do których 

kwalifi kowali się najlepsi po te-

stach zawierających 30 pytań. – To 

trudny turniej, zakres wiedzy jest 

naprawdę szeroki. Na testach po-

jawiają się również wątki lokalne, 

a jak wiadomo historia pożarnic-

twa w powiecie brzozowskim to 

dzieje bogate i interesujące. Tego-

roczny test między innymi przypo-

minał postać Stanisława Dydka ze 

Starej Wsi, autora monumentalnej, 

niezwykle wnikliwej, szczegółowej 

monografi i zatytułowanej „Ludzie 

spod znaku św. Floriana. Zarys 

dziejów ochrony przeciwpożarowej 

ziemi brzozowskiej na tle Podkar-

pacia i kraju 1865 – 2001” – podkreślił st. 

kpt. Maciej Białas z Komendy Powiatowej 

Państwowej Straży Pożarnej w Brzozo-

wie, który wraz z mł. bryg. Markiem Ko-

łodziejem prowadził turniej.

Jako się rzekło część uczestników 

powiatowych eliminacji Ogólnopolskiego 

Turnieju Wiedzy Pożarniczej „Młodzież  

Zapobiega Pożarom” rywalizowało już 

wcześniej na szczeblu powiatowym lub 

gminnym, gdyż wyjaśnić należy, że na 

etap powiatowy awansują najlepsi z roz-

grywek gminnych. Ponadto wielu z bio-

rących udział działa w Młodzieżowych 

Drużynach Pożarniczych przy Ochotni-

czych Strażach Pożarnych w miejscach 

zamieszkania. Niektórzy przyszli na po-

wiatowe eliminacje w strażackich mundu-

rach. – Nie ma tutaj żadnego przypadku. 

Zainteresowani problematyką pożarni-

czą niejako w sposób naturalny wstępują 

w szeregi OSP. Tam mają sposobność po-

znania zasad funkcjonowania straży po-

żarnej w praktyce. Zresztą jednostki OSP 

pomagają przy organizacji eliminacji 

gminnych i powiatowych, zaznajamiając 

młodzież na przykład ze sprzętem, ponie-

waż nauczyciele przygotowujący uczniów 

w szkołach nie mają takich możliwości – 
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Wspólnymi siłami dla komfortu pacjentów

Zabezpieczony przez gminę teren to imponujący areał. 

W pierwszym etapie utwardzonych zostanie około 80 arów, co 

znacząco odciąży obecne, często zatłoczone drogi dojazdowe 

do szpitala. – Dobra komunikacja między samorządem a dyrek-
cją szpitala pozwoliła nam precyzyjnie zdiagnozować potrzeby. 
Dziękuję Panu Staroście za wsparcie, ta współpraca jest dla nas 
bardzo ważna – dodaje Burmistrz Brzozowa Szymon Stapiński. 

– Naszym celem jest, aby przed rozpoczęciem rozbudowy szpi-
tala ten funkcjonalny plac był już gotowy. Co ważne, mamy już 
wykupione grunty o powierzchni 1,5 ha, co daje nam bezpieczny 
margines na dalszy rozwój parkingu w przyszłości.

Prace mogą posuwać się naprzód także dzięki przychyl-

ności Zakładu Gazowniczego, który zgodził się na niezbędne 

ustępstwa techniczne przy zabezpieczaniu sieci średniego ci-

śnienia. 

Dzięki merytorycznemu dialogowi włodarzy Powiatu 

Brzozowskiego oraz Gminy Brzozów już wkrótce ruszy rozbu-

dowa placu postojowego przy brzozowskim szpitalu. Przedsię-

wzięcie to opiera się na rzeczywistym partnerstwie samorzą-

dów. Powiat przekaże gminie niezbędne kruszywo (około 1500 

ton), które posłuży do utwardzenia terenu i powiększenia ist-

niejącego już placu. To doskonały przykład na to, że wspólne 

działanie samorządowców przynosi wymierne korzyści przede 

wszystkim mieszkańcom.

– Staramy się aktywnie odpowiadać na oczekiwania pa-
cjentów. Bardzo doceniam postawę Pana Burmistrza, który 
dostrzegł narastający problem z parkowaniem w sąsiedztwie 
szpitala – zaznacza Starosta Brzozowski Jacek Adamski. – Jest 
to szczególnie istotne w obliczu wielkich inwestycji onkologicz-
nych (SIS ONKO), które niebawem ruszą na terenie placówki 
i czasowo ograniczą dostępną tam przestrzeń. Przekazanie kru-
szywa to szybka odpowiedź na bieżące potrzeby, choć docelowo 
jako Zarząd Powiatu planujemy jeszcze większą, wielomiliono-
wą inwestycję parkingową – zaznacza Starosta.

Anna Rzepka
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Klasyfi kacja pierwszej trójki w poszcze-

gólnych kategoriach wiekowych, klasy 
I – IV: 1. Antonina Dudek (SP Barycz), 

2. Tomasz Nogaj (SP Stara Wieś), 3. Fi-

lip Zabój (SP Hłudno); klasy V – VIII: 
1. Mikołaj Matusz (SP Jabłonica Pol-

ska), 2. Jakub Kuźmik (SP Hłudno), 

3. Maksymilian Serwatka (SP Dydnia); 

szkoły średnie: 1. Mateusz Gaworecki 

(II LO przy Zespole Szkół Ekonomicznych 

w Brzozowie), 2. Katarzyna Sowa 

(I LO w Brzozowie), 3. Jakub Dereń (I LO 

w Brzozowie). W sumie w powiatowych 

eliminacjach Ogólnopolskiego Turnieju 

Wiedzy Pożarniczej „Młodzież Zapobie-

ga Pożarom” uczestniczyło 15 uczniów. 

Konkurs prowadzili st. kpt. Maciej Białas 

i mł. bryg. Marek Kołodziej z Komendy 

Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej 

w Brzozowie. 

żackim wyposażeniem, uczestnictwem 
w zawodach sportowo-pożarniczych. 
Zdaję sobie oczywiście sprawę, że wiedza 
teoretyczna w strażackiej działalności 
jest również niezbędna, dlatego staram 
się ją zgłębiać w miarę systematycznie. 
Tym bardziej, że przede mną etap woje-
wódzki, na który chcę się przygotować 
jak najlepiej – powiedział Mateusz Ga-

worecki z II LO w Zespole Szkół Eko-

nomicznych w Brzozowie, zwycięzca 

w kategorii szkół średnich.

Nagrody laureatom i uczestnikom 

wręczali: Jacek Adamski, starosta brzo-

zowski, st. bryg. Krzysztof Folta, ko-

mendant powiatowy PSP w Brzozowie, 

dh Mariusz Bieńczak, prezes Oddziału 

Powiatowego Związku OSP RP w Brzo-

zowie, dh Stanisław Chrobak z zarządu 

Oddziału Miejsko-Gminnego ZOSP RP 

w Brzozowie. – Dziękuję za zaangażo-

wanie w przygotowania do turnieju 
i udział w nim, a wielu za działalność 
w Ochotniczych Strażach Pożarnych. 
Tych jeszcze nienależących do OSP, 
zachęcam do wejścia w szeregi druhów 
ochotników. To naprawdę niezwykle 
pożyteczne zajęcie, przede wszystkim 
wspierające naszych mieszkańców 
w ciężkich chwilach, a także podtrzy-
mujące bogatą tradycję strażacką 
w powiecie brzozowskim. Wszystkim 
uczestnikom życzę rozwijania zainte-
resowań w tej tematyce i strażackiej 
aktywności. Żeby zarówno Komen-
da Powiatowa PSP w Brzozowie, jak 
i jednostki OSP skutecznie pomagały 
mieszkańcom powiatu brzozowskiego 
przy jakichkolwiek zagrożeniach – 

podsumował Jacek Adamski, starosta 

brzozowski.

Sebastian Czech
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cji, nie tyle ułatwia funkcjonowanie, co 
otwiera w każdej sferze życia nowe per-
spektywy. Naprawdę w tym względzie 
idziemy bardzo szybko do przodu, dlate-
go nie możemy czekać ani chwili, ponie-
waż świat natychmiast by nas zdystanso-
wał. W związku z powyższym doceniamy 

współpracę z placówką w Bardejovie 
w ramach programu Interreg, współfi -

nansowanego przez Unię Europejską, 

gwarantującego naszym szkołom średnim 

postępy w temacie nowoczesnych techno-

logii – podkreślił Jacek Adamski, starosta 
brzozowski.

Podobne opinie słychać po stronie 
słowackiej. – Cenimy sobie to partner-

stwo. W słowackich szkołach jesteśmy 

w początkowej fazie technologicznego, 

cyfrowego rozwoju, zatem wspólne dzia-

łanie polskich szkół z placówką w Bar-

dejovie może przysporzyć dodatkowych 

korzyści. Wymiana informacji w tak waż-

P !"#$ B&' ' !()"

25 nauczycieli oraz przedsta-
wicieli samorządu z Polski i Słowacji 
uczestniczyło w konferencji/szkoleniu 
pod tytułem „Bezpieczeństwo cyfrowe, 
nowoczesne metody aktywizujące oraz 
technologie przyszłości (wirtualna rze-
czywistość, sztuczna inteligencja, zawo-
dy przyszłości)”. Spotkania odbywały się 
19 i 20 marca w Dworze Ostoja w Klim-
kówce w ramach pierwszego zadania 
projektu „EduBridge – Budujemy zaufa-
nie i współpracę transgraniczną poprzez 
edukację i rozwój cyfrowy w Brzozowie 
i Bardejovie”, w którym uczestniczą 
uczniowie i nauczyciele Zespołu Szkół 
Budowlanych, Zespołu Szkół Ekono-
micznych w Brzozowie i średniej szkoły 
technicznej z Bardejova na Słowacji.

Całkowita wartość projektu wy-
nosi ponad 53 tysiące euro przy 80-pro-
centowym dofi nansowaniu z Unii Eu-
ropejskiej i 20-procentowym wkładzie 
własnym powiatu brzozowskiego. - Ko-

rzyści z naszej współpracy są jedno-

znaczne. Uczniowie, nauczyciele szkół 

brzozowskich i z Bardejova poznają się, 

wymieniają doświadczeniami, spostrze-

żeniami, wspólnie łatwiej im sprostać 

nowym wyzwaniom. Ponadto odkrywają 

historię, tradycję krajów partnerskich, 

jednym słowem pogłębiają swoją wiedzę 

o sąsiednich państwach – powiedział 
Jaroslav Bujda, dyrektor SPŚT w Bar-
dejovie. Wykłady i dyskusje podczas 
konferencji dotyczyły między innymi 
bezpiecznego korzystania z technologii, 
czy prowadzenia lekcji z użyciem narzę-
dzi cyfrowych. – Współczesna edukacja 

związana jest z rozwojem nowoczesnych 

technologii. To co dziesięć, piętnaście, 

dwadzieścia lat temu było niemożliwe 

do wykonania, dzisiaj stanowi realne 

wyzwanie dla uczniów oraz nauczycieli. 

Rozwój informatyki, sztucznej inteligen-

Edukacja cyfrowa edukacją przyszłości
nej dziedzinie przypuszczalnie przyspie-

szy progres, poszerzając kompetencje 

słowackich uczniów i nauczycieli – za-
znaczył dyrektor Jaroslav Bujda. Zespół 
Szkół Ekonomicznych, Zespół Szkół Bu-
dowlanych w Brzozowie, samorządowcy 
powiatu brzozowskiego oraz dyrekcja, 
nauczyciele i uczniowie placówki sło-
wackiej wychodzą naprzeciw czasom, 
zapewniając swoim podopiecznym za-
równo kształcenie na wysokim poziomie, 
jak i przygotowując atrakcyjną ofertę 
dla wybierających szkoły średnie absol-
wentów szkół podstawowych. – Myślę, 

że projekty edukacyjne niestandardowe, 

nieszablonowe przyciągają młodzież do 

konkretnej szkoły, decydują o jej wybo-

rze. Takie właśnie programy, jak Interreg, 

Erasmus zachęcają uczniów klas ósmych 

szkół podstawowych do kontynuowania 

nauki w brzozowskich szkołach śred-

nich. Wyjazdy zagraniczne, spotkania 

z kolegami ze Słowacji, czy innych 

państw, nawiązywane przyjaźnie, stano-

wią duży atut, uatrakcyjniają edukację 

w szkołach. Wszystko bowiem jest ważne, 

wiele aspektów składa się dzisiaj na ofer-

tę na wysokim poziomie i brzozowskie 

szkoły średnie bezwzględnie spełniają 

obecne wymagania i standardy – zapew-
nił Jacek Adamski, starosta brzozowski.

Współpraca szkół brzozowskich 
z techniczną placówką z Bardejova trwa 
już kilka lat. – Systemy nauczania na 

Słowacji i w Polsce są podobne, oczy-

wiście w pewnych szczegółach się róż-

nią, ale zdecydowanie więcej punktów 

mają wspólnych. Tym bardziej cenna  

jest nasza współpraca w ramach progra-

mu Interreg, ułatwiającego integrację, 

sprzyjającą z kolei ewolucji w tak ważnej 

dziedzinie jak nowoczesne technologie 

w szerokim rozumieniu, zarówno w kon-

tekście rozwoju, jak i bezpiecznego z nich 
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korzystania – stwierdził Jaroslav Bujda, 
dyrektor szkoły SPŚT w Bardejovie. Jako 
się rzekło, w realizacji pierwszego zada-
nia wzięli udział nauczyciele i przedsta-
wiciele samorządu. Pedagodzy również 
muszą sprostać współczesnym wyzwa-
niom i łatwiej im to zapewne zrealizować 
poprzez takie projekty, jak Interreg we 
współpracy z koleżankami i kolegami ze 
szkoły słowackiej. – Nauczyciele widzą  

na jakich etapach wdrażania są nowo-

czesne technologie na Słowacji, mogą po-

równywać własne przygotowanie w tych 

kwestiach do innych. Jedno jest pewne, 

nikt dzisiaj nie może stać w miejscu, każ-

dy musi pokonywać kolejne stopnie, etapy 

w swoim zawodzie. Po tych dwudniowych 

szkoleniach nauczyciele wyjdą bogatsi 

o nowe informacje, które przydadzą im 

się w dalszej pracy. Następnie przekażą 

tę wiedzę uczniom i taki jest podstawowy 

cel całego programu – podsumował Ja-
cek Adamski, starosta brzozowski.

Realizacja pierwszego zadania 
projektu „EduBridge – Budujemy zaufa-
nie i współpracę transgraniczną poprzez 
edukację i rozwój cyfrowy w Brzozowie 
i Bardejovie” (19-20 marca) obejmowała 

następujące bloki tematyczne: „Higiena 
cyfrowa i fundamenty bezpieczeństwa”, 

„Rozszerzony moduł bezpieczeństwa, 

prywatności i weryfi kacji informacji”, 
„Metody aktywizujące i kompetencje 4K”, 
„Sztuczna inteligencja – wprowadzenie 
i etyka”, „Zaawansowane narzędzia AI 
i generatywna twórczość cz. I i II”, „AR 
i potencjał smartfona cz. I”, „Imersja VR 
i AR na urządzeniach dedykowanych”, 
„Zawody przyszłości i kompetencje 
2030”. Dwa kolejne zadania przeprowa-
dzone zostaną do końca bieżącego roku.

Sebastian Czech

GŁOS z „KAZIMIERZA”
Dziennikarska Inicjatywa Licealistów

W dniach 21–27 marca 2026 roku 
I Liceum Ogólnokształcące w Brzozowie, 
w ramach międzynarodowego programu 
Erasmus+, gościło uczniów oraz nauczy-
cieli z Cypru, Portugalii i Włoch. Nasi 
uczniowie byli już wcześniej z wizytą 
u partnerów z Włoch i Cypru, natomiast 
mobilność w Polsce była pierwszą okazją 
do spotkania z uczniami z odległych Azo-
rów.

Goście przybyli do nas w weekend, 
dzięki czemu mogli zapoznać się bliżej 
z rodzinami goszczącymi i wraz z nimi 
zwiedzić okolice, zobaczyć atrakcje regio-
nu, zaobserwować, jak wygląda codzien-
ność w polskich domach, jaką serwuje się 
w nich kuchnię, jakie są lokalne tradycje 

Międzynarodowo w Kazimierzu
- I LO gospodarzem Erasmus+

itp. Ofi cjalne rozpoczęcie mobilności mia-
ło miejsce w poniedziałek. Uroczystego 
powitania dokonali Starosta Brzozowski 
- Pan Jacek Adamki, Dyrektor I Liceum 
- Pani Dorota Kamińska oraz wszyscy 
nauczyciele zaangażowani w realizację 
programu Erasmus+. Następnie uczniowie 
z poszczególnych krajów zaprezentowali 
swoje szkoły, regiony oraz najważniejsze 
elementy kultury narodowej. Prezentacje 
zostały wzbogacone o liczne ciekawostki 
dotyczące m.in. tradycji, kuchni, języka 
oraz codziennego życia. Kolejnym ele-
mentem były gry terenowe, które w spo-
sób aktywny i integrujący umożliwiły za-
granicznym gościom poznanie Brzozowa 
oraz budynku naszej szkoły.

Wtorek poświęcony był zagadnie-
niom nowoczesnych technologii, zwłasz-
cza sztucznej inteligencji. Uczniowie pra-
cowali w grupach międzynarodowych, 
uczestniczyli w dyskusjach na temat roli 
sztucznej inteligencji w edukacji oraz 
poznawali praktyczne narzędzia wyko-
rzystujące AI, takie jak ElevenLabs oraz 
NotebookLM. Tego dnia uczniowie z za-
granicy uczestniczyli również w wybra-
nych zajęciach lekcyjnych wraz ze swo-
imi polskimi partnerami, co pozwoliło im 
lepiej poznać specyfi kę polskiego syste-
mu edukacji i miało znaczący wpływ na 
ich integrację.

Środa była jednym z najbardziej 
intensywnych i zarazem wyjątkowych 
dni całego pobytu. Uczestnicy projektu 
udali się na wycieczkę do Kopalni Soli 
w Wieliczce - jednego z najcenniej-
szych zabytków Polski, wpisanego na 
listę światowego dziedzictwa UNESCO. 
Zwiedzanie podziemnych korytarzy, ko-
mór solnych oraz imponujących kaplic, 
w tym Kaplicy św. Kingi, wywarło na 
uczestnikach ogromne wrażenie. Ucznio-
wie mieli okazję poznać historię wydoby-
cia polskiej soli, dowiedzieli się o znacze-
niu kopalni dla rozwoju gospodarczego 
regionu oraz odkryli niezwykłe walory 
artystyczne tego miejsca.

Po zakończeniu wizyty w Wielicz-
ce uczestnicy zostali podzieleni na grupy, 
które realizowały różne programy zwie-
dzania. Uczniowie z Azorów i Włoch 
udali się do byłego niemieckiego obozu 
koncentracyjnego Auschwitz-Birkenau. 
Wizyta ta miała charakter refl eksyjny 
i edukacyjny, była momentem zatrzy-
mania się i ciszy nad tragiczną historią 

P!"#$% B&'!'!"()#



B��������  G �"#  P��$ #��   

14
http://www.powiatbrzozow.pl

B��������  G �"#  P��$ #��   

1414
http:/p:/p://ww/ww/www.powiatbrzozow.pl

II wojny światowej oraz oddania hołdu 
jej ofi arom.  W tym samym czasie pol-
scy uczniowie wraz z grupą uczestni-
ków z Cypru zwiedzali Kraków - jedno 
z najważniejszych centrów historycznych 
i kulturalnych Polski. Spacer po Starym 
Mieście, wizyta na Rynku oraz możliwość 
zobaczenia najważniejszych zabytków 
miasta pozwoliły uczestnikom lepiej po-
znać polskie dziedzictwo kulturowe oraz 
poczuć atmosferę naszej dawnej stolicy.

Czwartek był dniem zajęć dy-
daktycznych prowadzonych w grupach 
międzynarodowych. Uczniowie uczest-
niczyli w lekcjach oraz prezentacjach 
z zakresu chemii, informatyki i matema-
tyki, które miały zarówno charakter teo-
retyczny jak i praktyczny. Było mnóstwo 
zadań, eksperymentów i doświadczeń, 
a nasi licealiści wywarli ogromne wraże-
nie na gościach, dzieląc się ogromną wie-
dzą i umiejętnościami. Dzień zakończył 
się wspólnym, tradycyjnym polskim obia-
dem, a głównym daniem były oczywiście 
pierogi w najróżniejszym wydaniu.

Ostatni dzień wspólnych działań, 
piątek, przebiegał w atmosferze Świąt 
Wielkanocnych. Uczniowie uczestniczy-

li w zajęciach tematycznych, podczas 
których najpierw indywidualnie zdobili 
pisanki, a następnie - pracując w gru-
pach - tworzyli dekoracje inspirowane 
tradycjami swoich krajów. Przy tej oka-
zji ugościliśmy uczestników Erasmusa 
świątecznymi specjałami, przygotowany-
mi przez naszych uczniów i nauczycieli, 
które obfi cie wypełniły przepiękny Wiel-
kanocny stół, dumnie prezentując nasze 
polskie, świąteczne obyczaje i pyszną 

Finał Ogólnopolskiej Olimpiady 
„O Diamentowy Indeks AGH” 

21 i 22 marca 2026 r. odbył się III etap 
Ogólnopolskiej Olimpiady „O Diamentowy In-
deks AGH” – wydarzenie, które co roku gro-
madzi najbardziej utalentowanych uczniów 
szkół średnich z całego kraju. W salach wy-
kładowych Akademii Górniczo-Hutniczej im. 
Stanisława Staszica, fi naliści zmierzyli się
z wymagającymi zadaniami z matematyki, fi -
zyki, chemii, informatyki oraz geografi i z ele-
mentami geologii, walcząc o tytuł laureata oraz 
przepustkę na wybrane kierunki studiów.

W tegorocznej edycji naszą szkołę repre-
zentował Mateusz Rzepka z klasy 3A, który 
stanął do rywalizacji w kategorii matematycz-
nej. Jego udział w tym prestiżowym, fi nało-
wym etapie jest wyjątkowym osiągnięciem, 
świadczącym o bardzo wysokim poziomie 
wiedzy i ogromnym zaangażowaniu we własny 
rozwój. Gratulujemy Mateuszowi, jesteśmy 
z niego bardzo dumni i życzymy mu dalszych 
sukcesów.

Anna Futyma

kuchnię. Zwieńczeniem całego tygodnia 
było uroczyste wręczenie certyfi katów. 
Pożegnaniom, które miały miejsce w pią-
tek i sobotę towarzyszyły liczne emocje, 
podziękowania oraz wyrazy wdzięczno-
ści za wspólnie spędzony czas. Uczest-
nicy podkreślali, że udział w projekcie 
Erasmus+ był dla nich nie tylko cennym 
doświadczeniem edukacyjnym, ale rów-
nież okazją do nawiązania międzynaro-
dowych przyjaźni oraz poszerzenia hory-
zontów.

Wizyta zagranicznych gości w I Li-
ceum Ogólnokształcącym w Brzozowie 
na długo pozostanie w pamięci całej spo-
łeczności szkolnej, stanowiąc inspirację 
do dalszych działań w ramach współpra-
cy międzynarodowej. My tymczasem już 
sięgamy myślą do następnego zagranicz-
nego wyjazdu w ramach programu Era-
smus+. 

Sara Wróblewska

“Sfi nansowane ze środków UE. Wyra-

żone poglądy i opinie są jedynie opiniami au-

tora lub autorów i niekoniecznie odzwiercie-

dlają poglądy i opinie Unii Europejskiej lub 

Fundacji Rozwoju Edukacji. Unia Europejska 

ani Fundacja Rozwoju Systemu Edukacji nie 

ponoszą za nie odpowiedzialności”. 
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XXI Olimpiada Przedsiębiorczości 
- Biznes i Zarządzanie

6 marca na Uniwersytecie Ekono-
micznym w Krakowie odbyły się elimi-

nacje okręgowe Olimpiady Przedsiębior-

czości - Biznes i Zarządzanie.

Tegoroczna, XXI edycja konkursu 

odbyła się pod hasłem „Przedsiębiorstwo 

wobec wyzwań otoczenia”. Naszą szkołę 

reprezentowały uczennice Julia Surmacz 

oraz Paulina Ptak, które wcześniej po-

myślnie przeszły etap szkolny konkursu.

Udział w eliminacjach okręgowych 

był dla nich okazją do sprawdzenia swo-

jej wiedzy z zakresu ekonomii, przedsię-

biorczości oraz zarządzania, a także do 

zmierzenia się z uczniami z innych szkół 

z całego regionu. Olimpiada promuje 

zainteresowanie tematyką gospodar-

czą, rozwija umiejętność analityczne-

go myślenia oraz zachęca młodzież do 

poszerzania wiedzy o funkcjonowaniu 

współczesnej gospodarki. Uczennice do 

konkursu przygotowywały się pod opieką 

pani Doroty Więch-Zięby.

Gratulujemy Julii i Paulinie zaan-

gażowania, ambicji oraz godnego repre-

zentowania naszej szkoły i życzymy im 

dalszych sukcesów.

Dorota Więch-Zięba

W Zespole Szkół Ekonomicznych w Brzo-

zowie odbył się cykl zajęć poświęconych proble-

mowi hejtu w przestrzeni internetowej. Spotka-

nia poprowadziła adwokat Anna Maziarz, która 

w ramach działań edukacyjnych uświadamiała 

młodzież w zakresie odpowiedzialności prawnej 

oraz społecznych skutków hejtu.

Pierwsze zajęcia odbyły się 12 lutego, nato-

miast kolejne spotkanie z uczniami miało miejsce 

12 marca. Podczas warsztatów młodzież miała 

okazję dowiedzieć się, czym jest hejt, jakie mogą 

być jego konsekwencje – zarówno dla osób do-

świadczających przemocy słownej w Internecie, 

jak i dla jej sprawców. Prowadząca zwróciła rów-

nież uwagę na kwestie odpowiedzialności praw-

nej za działania podejmowane w sieci oraz na to, 

jak reagować w sytuacjach doświadczania lub ob-

serwowania hejtu.

Cieszymy się, że nasza szkoła może uczest-

niczyć w tego typu inicjatywach edukacyjnych. 

Zajęcia o przeciwdziałaniu hejtowi w Internecie
Tematyka bezpieczeństwa w Internecie oraz przeciwdziałania hejtowi jest 

niezwykle ważna dla całej społeczności szkolnej.

Zajęcia realizowane były we współpracy z Fundacją Szafi r. Wspólne 

działania mają na celu budowanie wśród młodzieży świadomości oraz odpo-

wiedzialnych postaw w przestrzeni online.
Marta Anioł

24 marca uczniowie klas piątych Technikum nr 1 (5A, 5B, 5C) oraz klasy 

4E z II Liceum Ogólnokształcącego odwiedzili Uczelnię Państwową im. Jana 

Grodka w Sanoku podczas Dni Otwartych.

Uczestnicy mieli okazję zapoznać się z ofertą najpopularniejszych kie-

runków studiów, biorąc udział w prezentacjach odbywających się w salach 

Dni Otwarte na Uczelni Państwowej
im. Jana Grodka w Sanoku

ćwiczeniowych. Wykładowcy oraz studenci pre-

zentowali wyposażenie pracowni, opowiadali 

o sposobie prowadzenia zajęć oraz o możliwo-

ściach, jakie daje ukończenie poszczególnych kie-

runków. Szczególnie dużym zainteresowaniem 

absolwentów naszej szkoły cieszą się kierunki: 

ratownictwo medyczne i pielęgniarstwo. Spotka-

liśmy tam wielu naszych byłych uczniów, którzy 

już jako studenci przedstawiali swoim młodszym 

kolegom i koleżankom zalety PWSZ–u.

Po długim i intensywnym zwiedzaniu 

kampusu uczniowie mogli odpocząć przy po-

częstunku, by następnie kontynuować zapozna-

wanie się z ofertą uczelni. Tym razem była ona 

skierowana do osób zainteresowanych kierunka-

mi takimi jak pedagogika, ekonomia czy bezpie-

czeństwo wewnętrzne. Uczelnia ta ostatnimi laty 

bardzo mocno się rozwija i z roku na rok daje 

coraz więcej możliwości studiowania na różno-

rodnych kierunkach.

ZSE
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Jacek Adamski, starosta brzozow-
ski docenił sukces trzech uczniów Zespo-
łu Szkół Budowlanych w Brzozowie, któ-
rzy na etapie centralnym prestiżowego, 
ogólnopolskiego Turnieju Budowlanego 
„Złota Kielnia” zajęli lokaty w ścisłej 
czołówce, a dokładnie w pierwszej piąt-
ce. Jakub Ryba, Kamil Szerszeń i Kamil 
Zubel za swoje osiągnięcia otrzymali na-
grody i upominki.

Przypomnijmy, że fi nałowa ry-
walizacja odbywała się w Poznaniu 
w dniach 3-6 lutego podczas Między-
narodowych Targów Budownictwa 
i Architektury BUDMA 2026, obejmując 
zarówno teorię, jak i praktykę. Najwyżej 
z reprezentantów Zespołu Szkół Budow-
lanych w Brzozowie Szkoły Branżowej 
I Stopnia, kształcących się w zawodzie 
monter zabudowy i robót wykończenio-
wych w budownictwie, uplasował się Ja-
kub Ryba z klasy II a. Uczeń budowlanki 
w kategorii robót malarsko-tapicerskich 
wywalczył trzecie miejsce. Kamil Szer-
szeń z klasy III a był czwarty w kategorii 
robót posadzkarsko-okładzinowych, zaś 
Kamil Zubel, również z klasy III a, pią-
ty w kategorii montaż systemów suchej 
zabudowy. To kolejne sukcesy przed-
stawicieli Zespołu Szkół Budowlanych 
w Brzozowie, którzy tradycyjnie już 
przywożą laury z konkursów rangi ogól-
nopolskiej. – Osiągnięcie to świadczy nie 
tylko o dużym talencie, ale też o pracowi-
tości i samodyscyplinie. Sukces ponadto 
dowodzi pasji i determinacji oraz dosko-
nałego przygotowania do wykonywania 
wyuczonego zawodu. Ambicja, predys-
pozycje, kreatywność przydadzą się wam 
zapewne w przyszłości, po zakończeniu 
szkoły. Wówczas to bowiem wszystkie 
wymienione cechy i zdobyte umiejętności 
sprawią, że szybko odnajdziecie swoje 
miejsce na rynku pracy. Bez problemu 

znajdziecie zatrudnienie w budowlanej 
profesji, a sukcesy szkolne przełożycie na 
osiągnięcia zawodowe – powiedział Ja-
cek Adamski, starosta brzozowski, który 
następnie w szerszym gronie rozmawiał 
z uczniami Zespołu Szkół Budowlanych 
w Brzozowie.

Poruszano przede wszystkim spra-
wy aktywności społecznej, samorządu, 
a także inwestycji w poszczególnych 

gminach, czy miejscowościach powia-
tu brzozowskiego. – Zawsze zachęcam 
młodzież do działalności na rzecz innych 
osób. Żeby młodzi ludzie nie kierowali się 
tylko i wyłącznie korzyściami osobistymi. 
Jak najszybciej uwrażliwiajmy się też na 
potrzeby innych, podejmujmy inicjatywy 
służące innym. A odkrycie społecznikow-
skiej pasji to pierwszy krok do pracy sa-
morządowej. Obecnie młodzież posiada 
mnóstwo możliwości realizacji przed-
sięwzięć wspierających i pomagających, 
inaczej prospołecznych. Między innymi 
poprzez funkcjonowanie w Młodzieżowej 

Radzie Powiatu Brzozowskiego. 
Właśnie inaugurowaliśmy nie-
dawno drugą kadencję, zaś pod-

sumowując pierwszą dowiedzieliśmy się 
o bardzo trafi onych, rzeczowych, kon-
kretnych pomysłach młodych radnych. 
Cieszę się, że uczniowie szkół średnich 
walczą o ważne dla nich sprawy. Mają 
odwagę podjąć rękawicę, co zapewne 
przyniesie pozytywne skutki nie tylko na 
dzisiaj, ale też w perspektywie czasowej – 
zaznaczył Jacek Adamski, starosta brzo-
zowski.

Mając na względzie dobro drugie-
go człowieka, starając się poprawić jego 
sytuację, stajemy się bardziej odpowie-
dzialni, godni zaufania. Żyjemy w cza-
sach indywidualizmu, myślimy raczej 
o swoich sprawach, często się izoluje-
my, dlatego takie młodzieżowe instytucje 
samorządowe, czy kreatywne projekty 
młodych ludzi mogą po pierwsze od-
wrócić ten trend, a po drugie zaszczepić 
u młodych obowiązkowość i pracowitość. 
– Wszyscy mają w życiu szansę, zarów-
no wywodzący się z wielkich aglomeracji 
miejskich, jak i małych miasteczek, czy 
wiosek. Liczy się zapał, konsekwencja 
w realizacji marzeń i celów, a nie po-
chodzenie. Zawsze jako przykład podaję 
10-tysięczne miasteczko w Mołdawii, które 
miałem szczęście kiedyś odwiedzić. Zaim-
ponowała mi informacja, że miejscowość 
wychowała trzech mistrzów olimpijskich, 
czołowych sportowców świata. Po prostu 

nie do wiary. To pokłosie pracowitości, za-
wziętości, systematyczności, chęci do dzia-
łania. Coś mi się chce, coś chcę uczynić, żeby 
moje życie należało do ciekawych. Takiego 
podejścia do rzeczywistości wam życzę. 
Do nauki, do sportu, do działalności spo-
łecznej, do wszystkiego, co was interesuje, 
w czym chcecie się realizować. Energii, 
werwy, wigoru. Wtedy pójdziecie do przo-
du, a ponadto skorzystają też społeczno-
ści, na rzecz których będziecie pracować
– podsumował Jacek Adamski, starosta 
brzozowski. 

Sebastian Czech

Starosta docenił sukcesy uczniów
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W marcu uczniowie naszego ośrodka mieli okazję 
uczestniczyć w wyjątkowych wyjazdach edukacyjnych do 
skansenu w Kolbuszowej. Wycieczki odbyły się w trzech 
terminach: 17, 19 oraz 26 marca i dostarczyły wszystkim 

uczestnikom wielu niezapomnianych wrażeń.
Podczas pobytu uczniowie zwiedzali skansen, poznając życie 

i codzienność dawnych mieszkańców wsi. Spacerując wśród zabyt-
kowych chat, warsztatów i budynków gospodarczych, mogli prze-
nieść się w czasie i zobaczyć, jak wyglądało życie naszych przodków. 
Była to nie tylko cenna lekcja historii, ale również okazja do bezpo-
średniego kontaktu z tradycją i kulturą ludową.

Ważnym punktem programu były także warsztaty zdobienia ja-
jek wielkanocnych. Uczniowie z dużym zaangażowaniem i kreatyw-
nością tworzyli własne pisanki, poznając przy tym tradycyjne tech-
niki zdobienia oraz znaczenie symboli wielkanocnych. Serdecznie 
dziękujemy przewodniczce, pani Justynie, za miłe przyjęcie, ciekawe 
historie opowiedziane podczas zwiedzania oraz barwne opowieści 
o zwyczajach wielkanocnych. Dzięki jej wiedzy i pasji mogliśmy jesz-
cze lepiej zrozumieć bogactwo naszej kultury.

Wyjazdy były niezwykle udane i z pewnością na długo pozo-
staną w naszej pamięci. Już teraz zapowiadamy, że chętnie wrócimy 
do skansenu jesienią, kiedy jego aura całkowicie się zmieni, by po-
nownie odkrywać jego uroki i uczestniczyć w kolejnych interesują-
cych warsztatach.

Szkolne Koło Turystyczne SOSW Brzozów

Cykl wycieczek do skansenu w Kolbuszowej

Cisza Wielkiego Postu, czas re-
fl eksji i duchowego przygotowania, stała 
się dla społeczności Specjalnego Ośrod-
ka Szkolno - Wychowawczego w Brzozo-
wie przestrzenią wyjątkowego spotkania. 
W dniach 31 marca - 1 kwietnia br. od-
były się rekolekcje wielkopostne, które 
na długo pozostaną w pamięci uczestni-
ków.

Uroczystego rozpoczęcia dokona-
ła dyrektor ośrodka - Dorota Surmacz, 
zapraszając uczniów, nauczycieli i pra-
cowników do wspólnego przeżywania 
tego czasu w duchu skupienia i zadumy. 
Podkreśliła znaczenie zatrzymania się 
w codziennym biegu i spojrzenia w głąb 
własnego serca. Centralnym punktem 
rekolekcji była poruszająca inscenizacja 
- „Jezus Królem naszym jest”, ukazująca 
mękę i Zmartwychwstanie Jezusa Chry-
stusa. Widzowie nie pozostawali jedynie 
obserwatorami - stawali się uczestnika-
mi wydarzeń, przechodząc przez kolejne 
sceny, które od wieków stanowią funda-
ment wiary chrześcijańskiej: od wjazdu 
Jezusa do Jerozolimy na osiołku, przez 
Ostatnią Wieczerzę i sąd przed Piłatem, 
aż po ukrzyżowanie. Szczególne emocje 
wzbudziła Droga Krzyżowa, przygoto-
wana z dużą wrażliwością i dbałością 
o szczegóły. Całemu wydarzeniu wy-
jątkowego znaczenia dodawało zaanga-
żowanie uczniów, których każdy gest, 
spojrzenie i gra były świadectwem pra-
cy i autentycznego przeżywania przed-
stawianych treści. Każdy element przed-
stawienia budował poczucie wspólnoty 
i pokazywał, jak ważna jest rola każdego 
uczestnika.

Wspólna droga ku światłu
- rekolekcje wielkopostne w SOSW w Brzozowie

Drugiego dnia rekolekcji uczestnicy 
zgromadzili się w Bazylice Mniejszej w Brzo-
zowie na mszy świętej oraz adoracji krzyża. 
Był to czas ciszy, modlitwy i osobistego spo-
tkania z tym, co najważniejsze. Prosta forma 
nabożeństwa pozwoliła uczestnikom odkryć 
i głębiej przeżyć sens Wielkiego Postu.

Zwieńczeniem rekolekcji był obiad 
wielkanocny, który stał się okazją do rozmów, 
bliskości i radości z bycia razem - to naturalne 
dopełnienie dni skupienia i duchowego przy-
gotowania.

Organizatorzy kierują słowa wdzięcz-
ności do wszystkich, którzy przyczynili się 
do przygotowania tego wydarzenia - uczniów, 
nauczycieli, wychowawców oraz osób odpo-
wiedzialnych za scenografi ę, nagłośnienie 
i oprawę muzyczną. Szczególne podziękowa-
nia należą się także tym, którzy uwiecznili te 
chwile na zdjęciach i nagraniach wideo.

Rekolekcje te były nie tylko wydarze-
niem artystycznym, ale przede wszystkim do-
świadczeniem wspólnoty i nadziei. Pokazały, 
jak wielką siłę ma bycie razem i dzielenie się 
dobrem, które w nas pozostaje.

Zespół MEGIDDO
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SPECJALNY OŚRODEK SZKOLNO – WYCHOWAWCZY

Oferujemy:
Wczesne Wspomaganie Rozwoju Dziecka

Przedszkole Specjalne
Szkołę Podstawową

Szkołę Przysposabiającą do Pracy
Zajęcia  rewalidacyjno – wychowawcze

Miejsce, gdzie każde dziecko jest ważne

Nasz Ośrodek to wyjątkowa placówka edukacyjna 

i wychowawcza, stworzona z myślą o dzieciach i młodzieży 

z różnorodnymi potrzebami rozwojowymi i edukacyjnymi. 

Zapewniamy wszechstronne wsparcie dzieci i młodzieży 

z niepełnosprawnością, indywidualne podejście i atmosferę 

pełną empatii oraz zrozumienia.

Przy Ośrodku działa stowarzyszenie „Wśród Przyjaciół”, które wspiera pracę placówki 
organizując dla podopiecznych działania turystyczne, prozdrowotne i integracyjne.

ówówki 

ul. Tysiąclecia 27,    36-200 Brzozów,    tel. 13 43 417 76,    www.soswbrzozow.pl

ę 

a 

ży

mi. 

ży

a 

ży 

mi. 

ży 

Rodzicu, wspieraj rozwój swojego dziecka 
razem z nami!

Stosujemy nowoczesne i atrakcyjne metody terapii:

Logoterapia
Komunikacja wspierająca i alternatywna AAC

Terapia metodą Tomatisa

Trening biofeedback

Integracja sensoryczna SI

Trening umiejętności społecznych TUS

Sala doświadczania świata – Snoezelen

Muzykoterapia

Arteterapia

Zajęcia na basenie

Nasze atuty:
Doświadczona, zaangażowana i wyspecjalizowana kadra 

pedagogiczna

Indywidualne podejście do każdego dziecka

Przyjazna i bezpieczna atmosfera

Nowoczesna i bogato wyposażona baza dydaktyczna 

i terapeutyczna

SOSW w Brzozowie – miejsce, 
gdzie tradycja spotyka się z nowoczesnością, 

a serce edukacji bije w rytmie empatii i zrozumienia.

w.w..pl.pl

im. Ks. Bronisława Markiewicza w Brzozowie
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INFORMACJE
GMINY HACZÓW

W niedzielę, 22 marca w Haczowie 
odbył się Kiermasz Wielkanocny zorgani-
zowany przez Gminny Ośrodek Kultury i 

Wypoczynku. Wydarzenie przyciągnęło 
wielu mieszkańców oraz gości, tworząc 

Kiermasz Wielkanocny 
w GOKiW w Haczowie

wyjątkową, świąteczną atmos-

ferę sprzyjającą integracji lo-
kalnej społeczności.

Program kiermaszu był 

bogaty i różnorodny. Uczest-

nicy mieli okazję wziąć udział 

w warsztatach zdobienia pisa-

nek metodą kropkową, a także 

w warsztatach pieczenia tra-

dycyjnych babeczek wiel-

kanocnych. Dużym zain-

teresowaniem cieszyło się 

ogłoszenie wyników XXII 

Gminnego Konkursu Plastyki 

Dzieci i Młodzieży „Wielka-

nocny Baranek”, które dostarczyło wielu 

emocji zarówno uczestnikom, jak i ich 

opiekunom.

Istotnym punktem programu była 

również prelekcja Marka Owsianego pt. 

„Pielęgnacja roślin”. Na stoiskach można 

było znaleźć świąteczne wypieki, ręcznie 

wykonane ozdoby, regionalne przysmaki 

oraz rośliny i sadzonki.

Kiermasz Wielkanocny w Haczo-

wie był nie tylko okazją do kultywowania 

tradycji, ale także do wspólnego spędze-

nia czasu w miłej i rodzinnej atmosfe-

rze. Organizatorzy dziękują wszystkim 

uczestnikom, wystawcom oraz osobom 

zaangażowanym w przygotowanie wyda-

rzenia za obecność i współtworzenie tego 

wyjątkowego dnia.

Gmina Haczów zrealizowa-

ła projekt pn. "Rozwój e-administracji 

w Gminie Haczów", w ramach którego 

uruchomione zostały e-usługi publiczne 

dla mieszkańców, dostępne z każdego 

miejsca i o każdej porze. W jego ramach 

zmodernizowano również infrastrukturę 

IT jako fundament pod modernizowane 

systemy informatyczne. 

Projekt objął: modernizację sys-

temów dziedzinowych i systemów GIS, 

digitalizację zasobów geodezyjnych 

oraz system, pozwalający pracownikom 

Rozwój e-Administracji w Gminie Haczów

Marzena Macyk - Dyrektor GOKiW w Haczowie

Zdjęcia: Archiwum GOKiW



K�������:. �! 4 (238)

23
e-mail: bgp@powiatbrzozow.pl

I!"#$%&'() * G%+!

21 i 22 marca br.  w Domu Ludo-
wym w Trześniowie odbyła się 2 edycja 

wystawy i kiermaszu wiosenno-wielka-

nocnego mająca na celu kultywowanie 

tradycji wielkanocnych oraz promowanie 

twórczości. Wydarzenie cieszyło się du-

żym zainteresowaniem nie tylko lokalnej 

społeczności. 

Na stoiskach przygotowanych przez 

artystów - rękodzielników można było na-

być ozdoby wielkanocne, w tym pisanki, 

palmy, stroiki, zajączki, kurczaki, kartki 

świąteczne, serwety, koszyki, szkatułki 

oraz wiele innych ozdób. Ponadto ofero-

wano wypieki, takie jak baranki wielka-

Kiermasz wiosenno-wielkanocny w Trześniowie
nocne, ciasta tortowe, ciasteczka, deserki.

Dużym zainteresowaniem cieszyły 

się obrazy o różnej tematyce wykonane 

wieloma technikami. Nieodzownym a za-

razem ozdobnym elementem każdej wy-

stawy i kiermaszu było stoisko paradnych 

hełmów strażackich.

Kiermasz wprowadził świąteczny 

nastrój, a kupujący, oglądający i ręko-

dzielnicy mieli sposobność bliższego po-

znania się.

Organizatorzy dziękują wystaw-

com oraz tym wszystkim, którzy poma-

gali przy organizacji wydarzenia. 

Bożena Krępulec

24 marca br. w bibliotece w Jabłonicy Polskiej odbyły się warsz-

taty dla dzieci poświęcone tworzeniu palm wielkanocnych. Każdy 

z uczestników miał możliwość samodzielnego przygotowania palmy 

z wykorzystaniem wcześniej wykonanych, własnoręcznie przygoto-

wanych kwiatów z bibuły i krepiny. Dzieci dobierały kolory, układa-

ły kompozycje i ozdabiały swoje prace według własnych pomysłów. 

Efektem warsztatów były piękne, kolorowe palmy wielkanocne, które 

dzieci mogły zabrać do domu. 

Spotkanie przebiegło w pogodnej i twórczej atmosferze. Było 

doskonałą okazją do integracji oraz rozwijania umiejętności arty-

stycznych. Na zakończenie uczestnicy podziękowali za zajęcia i wy-
razili chęć udziału w kolejnych warsztatach organizowanych przez 

bibliotekę.

Marzena Kielar

Warsztaty w bibliotece 
w Jabłonicy Polskiej

Urzędu Gminy na zdalną pracę, gdy zaj-

dzie taka potrzeba. Ogółem wdrożono 

29  e-usług publicznych dla mieszkańców. 

W ramach zakresu projektu powsta-

ła Platforma Projektowa, centralizująca 

wszystkie powstałe w ramach projektu 

e-usługi przez 24 godziny na dobę, z do-

wolnego miejsca. Platforma dostępna jest 

pod adresem https://e-platforma.haczow.pl/

Cele projektu to poprawa jakości ob-

sługi obywateli/obywatelek, usprawnienie 

komunikacji na linii mieszkaniec - Gmina, 

usprawnienie procesów administracyjnych 

oraz zwiększenie efektywności i transpa-

rentności działań Gminy. 

Z wprowadzonych udogodnień sko-

rzystają przede wszystkim mieszkańcy 

Gminy, zyskując dostęp do e-usług, do-

stępnych 24h, ale i również urzędnicy - 

którzy dostali do dyspozycji nowoczesne 

narzędzia pracy. 

Całkowity koszt projektu wyniósł 

1 919 122,87 zł, z czego kwota 1 566 078,43 

zł pochodziła z Funduszy Europejskich.

Dominik Kaszuba
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INFORMACJE
GMINY JASIENICA ROSIELNA

Bogusława Pietrasz

W niezwykłej scenerii Muzeum 

Budownictwa Ludowego w Sanoku 

24 marca br. odbyło się uroczyste rozda-

nie nagród w konkursie wojewódzkim „W 

świecie legend Podkarpacia”, przenosząc 

uczestników w magiczny świat regional-

nych opowieści i wyobraźni młodych ar-

tystów.

Umowa na realizację programu
„Posiłek w szkole i w domu” podpisana

18 marca br. w Urzędzie Wojewódz-

kim w Rzeszowie Wójt Gminy Jasienica 

Rosielna przy kontrasygnacie Skarbni-

ka Gminy podpisała umowę w ramach 

rządowego programu „Posiłek w szkole 

i w domu”, dzięki której otrzymano dofi -

nansowanie w wysokości 180 000 zł.

Program ma na celu wsparcie dzie-

ci i młodzieży poprzez zapewnienie im 

dostępu do ciepłych posiłków w szkołach, 

a także pomoc osobom znajdującym się 

w trudnej sytuacji życiowej. Pozyskane 

środki fi nansowe pozwolą na dalsze roz-

wijanie działań związanych z dożywia-

niem oraz poprawę warunków realizacji 

programu na terenie gminy.

Podpisanie umowy to ważny krok 

w kierunku zwiększenia bezpieczeństwa 

socjalnego mieszkańców oraz wyrówny-

wania szans edukacyjnych najmłodszych. 

Dzięki temu wsparciu gmina będzie mo-

gła skuteczniej odpowiadać na potrzeby 

rodzin wymagających pomocy.

Realizacja programu przyczyni się 

do poprawy jakości życia mieszkańców 

oraz zapewni dzieciom lepsze warunki 

do nauki i rozwoju.

Sukces uczennicy ze Szkoły w Woli Jasienickiej
Z dumą informujemy, że laureatką 

konkursu została Julita Kielar uczennica 

Szkoły Podstawowej w Woli Jasienickiej, 

która zajęła II miejsce za zilustrowanie 

legendy o powstaniu nazwy miejscowości 

Blizne. W uroczystości rozdania nagród 

uczestniczył dyrektor szkoły Pan Marek 

Chęć.

Konkurs skierowany był do 

uczniów szkół podstawowych i ponad-

podstawowych województwa podkar-

packiego. Uczestnicy mieli za zadanie 

przygotować prace plastyczne inspiro-

wane wybraną legendą – zarówno znaną, 

jak i mniej popularną. Do organizatorów 

wpłynęło wiele prac z różnych regionów 
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Podkarpacia, wykonanych różnorodny-

mi technikami, co świadczy o dużym 

zaangażowaniu oraz wysokim poziomie 

artystycznym uczestników.

Podczas wydarzenia wszystkim 

zebranym świat legend przybliżył znany 
kulturoznawca, autor książek regional-
nych oraz przewodnik - Robert Bankosz.

Patronat nad wydarzeniem objęli: 
Podkarpackie Centrum Edukacji Nauczy-
cieli w Rzeszowie, Pedagogiczna Bibliote-
ka Wojewódzka w Krośnie - Filia w Sano-

ku, Podkarpacki Kurator Oświaty, Powiat 

Sanocki, Gmina Bukowsko oraz Muzeum 

Budownictwa Ludowego w Sanoku.

Aneta Mzyk

W Orzechówce trwają intensywne i zaawan-

sowane prace związane z rozbudową i przebudową 

istniejącego budynku szkolnego na potrzeby przed-

szkola. 

Przedsięwzięcie  realizowane jest w ramach 
projektu pn: „Remont, przebudowa i rozbudowa 
z nadbudową budynku przedszkola w Orzechówce”. 
Całkowita wartość inwestycji wynosi 2 479 645,94 zł, 

z czego blisko 2 mln pochodzi z Rządowego Funduszu 

Polski Ład: Program Inwestycji Strategicznych. 

Zakres prowadzonych robót jest bardzo sze-

roki i obejmuje zarówno prace rozbiórkowe, jak 

i budowę nowej części obiektu. Przedsięwzięcie 

obejmuje wykonanie m.in.: fundamentów – ławy 

i stopy fundamentowe żelbetowe, ścian ze-

wnętrznych, nadproży i słu-

Rozbudowa przedszkola w Orzechówce

pów konstrukcyjnych żelbetowych, ścian wewnętrznych konstrukcyjno 

– szczelinowych, ścian wewnętrznych działowych, słupów i podciągów 

konstrukcyjnych, konstrukcję stropów między kondygnacjami, przewody 

kominowe, pokrycie dachu dwuspadowego, schodów wewnętrznych, 

montaż stolarki okiennej i drzwiowej, izolację termiczną stropu pod-

dasza, kanalizację sanitarną, montaż windy oraz wykonanie elewacji 

budynku. Prace przebiegają zgodnie z harmonogramem,  zakończenie 

inwestycji planowane jest w najbliższych miesiącach. 

Rozbudowane przedszkole ma stać się nowoczesną i przyjazną 

przestrzenią, która przyczyni się do poprawy warunków kształcenia 

naszych najmłodszych mieszkańców.
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INFORMACJE
GMINY DYDNIA

Jarmark, Giełda i Konkursy
na Moim Rynku w Dydni
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Jarmark Wielkanocny połączony 

z Giełdą Ogrodniczą na Moim Rynku 

w Dydni odbywa się już od kilku lat. 

Od dwóch lat wydarzenie połączono 

z rozstrzygnięciem Gminnego Konkursu 

na Palmę i Pisankę Wielkanocną, który 

w br. miał już XVIII edycję – to żywa tra-

dycja przekazywana z pokolenia na poko-

lenie. W tegorocznej edycji do konkursu 

zgłoszono 58 prac, w tym 35 pisanek 

i 23 palmy.

Komisja w składzie: Agnieszka 

Adamska – przewodnicząca komisji, Ire-

na Rzepka – członek komisji, Joanna Sta-

nisławczyk – członek komisji i Małgorza-

ta Turopolska – członek komisji, oceniała 

nadesłane prace według kryteriów okre-

ślonych w regulaminie konkursu, biorąc 

pod uwagę pomysłowość i oryginalność, 

walory artystyczne, staranność wykona-

nia, nawiązanie do tradycji i samodziel-

ność wykonania.

Wyniki przedstawiają się następująco:

Kategoria: pisanka

- przedszkola – klasy III: I miejsce – Ste-

fan Pałys, II miejsce – Emilia Różycka, 

III miejsce – Alicja Różycka

- klasy IV – VIII: I miejsce – Paweł Ka-

szowski, II miejsce – Antoni Tybor, III 

miejsce – Wiktoria Sokołowska

- wiek 16+, rodziny, osoby prywatne: 

I miejsce – Krystyna Rozmus, II miej-

sce – Paweł Dąbrowiecki, III miejsce – 

Fabian Tućki.

Kategoria: palma wielkanocna

- przedszkola – klasy III: I miejsce – An-

toni Filip, II miejsce – Liliana Pietryka, 

III miejsce – Maria Sokołowska

- klasy IV – VIII: I miejsce – Fabian Kot, 

II miejsce – Karolina Kolencio, III miej-

sce – Franciszek Filip

- wiek 16+, rodziny, osoby prywatne: 

I miejsce – Danuta Sokołowska, II miej-

sce – KGW Obarzym, III miejsce – Alan 

Tućki

Organizatorzy wprowadzili dodat-

kową kategorię: „Nagrodę Publiczności”. 

Uczestnicy jarmarku oddawali swój głos 

na wybraną palmę i pisankę, zaś podczas 

ogłoszenia wyników, nagroda ta powę-

drowała do KGW Obarzym i Stefana Pa-

łysa. Dyplomy uczestnikom oraz nagrody 

laureatom wręczyła wójt gminy Dydnia 

Bożena Chorążak wraz z dyrektor Gmin-

nego Ośrodka Kultury, Bibliotek, Promo-

cji i Wypoczynku w Dydni Anetą Rze-

szut.

Prace można było podziwiać na 

wystawie zorganizowanej w trakcie trwa-

nia jarmarku. Sprzyjał on podtrzymy-
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Emilia Trześniowska

Gmina Dydnia znalazła się wśród 

kilkudziesięciu samorządów, które otrzy-

mały dofi nansowanie na usuwanie wyro-

26 marca w Sali Gobelinowej Mu-

zeum Historycznego w Sanoku Wójt 

Gminy Dydnia Bożena Chorążak podpi-

sała list intencyjny o współpracy z Wójt 

Gminy Iwane – Puste Mariią Skaliak. 

Podpisanie listu, w obecności Starosty Sa-

nockiego Roberta Pieszczocha i Starosty 

Brzozowskiego Jacka Adamskiego, po-

przedziła wizyta studyjna przedstawicieli 

Starostwa Sanockiego oraz Gminy Iwane 

– Puste, podczas której wójt wraz z go-

śćmi odwiedzili m.in. Szkołę Muzyczną 
I st. w Dydni, kładkę pieszą w Witryłowie 
i oczyszczalnię ścieków.  

Głównym celem współpracy 
jest podejmowanie wspólnych inicja-
tyw oraz występowanie jako partnerzy 
w projektach europejskich, które pozwo-
lą na pozyskanie zewnętrznych środków 

Podpisanie Listu Intencyjnego o współpracy

fi nansowych na poprawę infrastruktu-
ry technicznej, społecznej, kulturalnej 
i oświatowej. Podobne listy intencyjne zo-
stały podpisane pomiędzy Gminą Zagórz 

a Gminą Chorostków oraz Gminą Tyrawa 
Wołoska a Gminą Bilcze-Złote. W pod-
pisa

Emilia Trześniowska

Dofinansowanie dla gminy Dydnia 
na usuwanie wyrobów azbestowych

bów azbestowych. 10 kwietnia br. wójt 
gminy Dydnia Bożena Chorążak wraz ze 
skarbnik Joanną Stanisławczyk podpisały 

umowę z prezes Wojewódzkiego Fundu-
szu Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej w Rzeszowie Bernadetą Dżugan 
na dofi nansowanie zadania pn. „Usuwa-
nie wyrobów azbestowych z gospodarstw 
rolnych z terenu gminy Dydnia”. Dotacja 
obejmuje środki NFOŚiGW w kwocie 
45 589,60 zł.

Zadanie zostanie zrealizowane 
do połowy listopada 2026 r., zaś masa 
unieszkodliwionych odpadów zawierają-
cych azbest wyniesie 65,128 Mg. Podczas 
spotkania, które odbyło się w Podkar-
packim Ośrodku Doradztwa Rolniczego 
w Boguchwale prezes WFOŚiGW zapew-
niła, że jeszcze w tym roku uruchomio-
ne zostaną kolejne programy pomocowe 
dedykowane gminom. Będzie możliwość 
starania się o dofi nansowanie działań 
proekologicznych. Informacje na ten te-
mat będą publikowane na bieżąco.

waniu lokalnych tradycji, kultywowaniu zwyczajów związanych 
z wykonywaniem pisanek i palm wielkanocnych, a także przeka-
zywaniu ich młodszym pokoleniom.

Jarmark stanowił również przestrzeń dla lokalnych ręko-
dzielników, kół gospodyń wiejskich i organizacji społecznych, 
takich jak rady rodziców, kluby seniora czy stowarzyszenia, któ-
re mogą zaprezentować i sprzedać wykonane przez siebie ozdoby 
świąteczne, tradycyjne palmy wielkanocne oraz zdrową, naturalną 
żywność. Dochód ze sprzedaży przeznaczony został na wsparcie 
osób w potrzebie, dzieci ze szkół, czy na konkretny cel charyta-
tywny. Jarmark poprzedzały spotkania w szkołach, domach lu-
dowych, gdzie podczas wspólnych warsztatów, przygotowywane 
były palmy wielkanocne, ozdoby świąteczne i wypieki. Sprzyjało 
to budowaniu więzi i współpracy międzypokoleniowej. W niedzie-
lę następującą po sobotnim jarmarku, uczestnicy z własnoręcznie 
wykonanymi palmami uczestniczyli w uroczystych pochodach do 
kościołów parafi alnych i obrzędach Niedzieli Palmowej.

Emilia Trześniowska
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INFORMACJE
GMINY DOMARADZ

Wójt Gminy Domaradz, Marcin Tarabuła, ofi cjal-

nie podpisał w Podkarpackim Urzędzie Wojewódzkim 

umowę na dofi nansowanie programu „Posiłek w szkole 

i w domu”.

Dzięki pozyskanym środkom, pomoc w formie 

dożywiania trafi  do najbardziej potrzebujących miesz-

kańców naszej społeczności. Program skierowany jest do 

dwóch grup: dzieci oraz seniorów, którzy spełniają okre-

ślone kryteria dochodowe.

Inicjatywa ta ma na celu zapewnienie regularnych, 

pełnowartościowych posiłków tym, którzy znajdują się 

w trudnej sytuacji życiowej. Podpisanie umowy gwaran-

tuje kontynuację realnego wsparcia socjalnego i dbałość 

o bezpieczeństwo socjalne mieszkańców gminy Domaradz.

Posiłek w szkole i w domu

Tomasz Bober

Ruszyły prace nad budową Punktu 

Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunal-

nych (PSZOK) w Domaradzu. To kluczo-

wa inwestycja dla gospodarki odpadami 

w gminie Domaradz, która ułatwi miesz-

kańcom dbanie o środowisko.

Inwestycja obejmuje wykonanie 

robót ogólnobudowlanych i wykończe-

niowych, w tym robót ziemnych i fun-

W Domaradzu powstanie nowoczesny PSZOK
damentowych, budowę wiaty wraz z jej 

wyposażeniem, wykonanie placu oraz 

ogrodzenia terenu, a także montaż wagi 

samochodowej. W ramach zadania prze-

widziano również wykonanie instalacji 

elektrycznych oraz instalacji wodno-ka-

nalizacyjnych, w tym kanalizacji sani-

tarnej i deszczowej oraz przełożenie sieci 

wodociągowej.
Tomasz Bober
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Tomasz Bober

13 marca br. podpisano 
umowę pomiędzy Wojewódz-

twem Podkarpackim/Podkar-

packim Zespołem Placówek 

Wojewódzkich w Rzeszowie a Gminą 

Domaradz. Umowa dotyczy realizacji 

grantu „Zdrowo - cyfrowo w przedszkolu 

II”, fi nansowanego w ramach Krajowego 

Planu Odbudowy i Wzmacniania Od-

porności. Komponent C: Transformacja 

cyfrowa. Reforma: C2.1: Zwiększenie 

skali zastosowań rozwiązań cyfrowych 

w sferze publicznej, gospodarce i społe-

czeństwie.

Projekt zakłada wsparcie szkole-

niowe dla nauczycieli przedszkoli w za-

kresie doskonalenia kompetencji cyfro-

wych oraz promowania higieny cyfrowej 

oraz przekazanie grantów fi nansowych 

na zakup cyfrowych materiałów dydak-

tycznych. 

Łączna kwota grantu wynosi 
25 464 zł. Uzyskane środki są sfi nanso-
wane przez Unię Europejską – NextGene-
rationEU. Grantem objęte są następujące 
przedszkola:
• Przedszkole Samorządowe  w Doma-

radzu wchodzące w skład Zespołu 
Szkolno-Przedszkolnego w Domaradzu 
(kwota grantu 6366 zł)

• Publiczne Przedszkole Samorządowe 
w Golcowej wchodzące w skład Ze-
społu Szkół w Golcowej (kwota grantu 
6 366 zł)

Zdrowo - cyfrowo w przedszkolu
• Szkoła Podstawowa Nr 2 w Golcowej 

(Oddział przedszkolny) (kwota grantu 
6366 zł)
• Szkoła Podstawowa im. Ojca Święte-

go Jana Pawła II w Baryczy (Oddział 
przedszkolny) (kwota grantu 6 366 zł)

Dzięki realizacji projektu przed-
szkola zyskają nowoczesne cyfrowe na-
rzędzia dydaktyczne, które wspomogą 
rozwój cyfrowych kompetencji wśród 
najmłodszych. Działania te mają na celu 
nie tylko podniesienie jakości edukacji, 
ale również lepsze przygotowanie dzieci 
do funkcjonowania w cyfrowym świecie.

Tomasz Bober
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Sukces Młodzieżowej Drużyny Pożarniczej
z Domaradza-Góry

Z dużą satysfakcją informujemy o kolejnym sukcesie mło-
dych mieszkanek Gminy Domaradz. 28 marca br. reprezentantki 
Młodzieżowej Drużyny Pożarniczej z Domaradza-Góry wzięły 
udział w I Turnieju Strzeleckim Młodzieżowych Drużyn Pożarni-
czych o Puchar Wójta Gminy Niebylec, który odbył się w Zespole 
Szkół w Lutczy.

Drużyna zaprezentowała się znakomicie, zdobywając 
I miejsce w klasyfi kacji drużynowej, co jest dowodem wysokiego 
poziomu przygotowania, zaangażowania oraz systematycznej pra-
cy. Skład zwycięskiej drużyny: Rita Pietrasz, Karolina Śmigiel, 
Zuzanna Śmigiel oraz Marcelina Śmigiel. 

Równie imponujące wyniki zostały osiągnięte w klasyfi ka-
cji indywidualnej: Zuzanna Śmigiel – I miejsce, Marcelina Śmi-
giel – II miejsce.

Serdecznie gratulujemy wszystkim uczestniczkom oraz 
opiekunom drużyny, życząc dalszych sukcesów i nieustającej pa-
sji w rozwijaniu swoich umiejętności.

Tomasz Bober 
Fot. OSP-Domaradz Góra
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INFORMACJE
GMINY NOZDRZEC

W Gminie Nozdrzec wykonano 
kolejny istotny krok w kierunku poprawy 
infrastruktury komunalnej w miejscowo-
ści Hłudno. Podpisana została umowa na 
opracowanie dokumentacji projektowej 
dla budowy kanalizacji sanitarnej – tym 
razem w ramach Etapu II inwestycji, 
który stanowi kontynuację wieloletnich 

działań na rzecz uporządkowania 

gospodarki ściekowej w tej części 

powiatu brzozowskiego.

Zgodnie z zapisami umo-

wy zawartej pomiędzy Gmi-

ną Nozdrzec a fi rmą SANMAT 

Sp. z o.o., przedmiotem zamówienia 

jest kompleksowe opracowanie do-

kumentacji projektowej dla zadania 

pn. „Budowa kanalizacji sanitarnej 

w miejscowości Hłudno – Etap 

II”. Wykonawca został wyłonio-

ny w trybie przetargu publicznego, 

a zakres prac obejmuje przygotowa-

nie pełnej dokumentacji niezbędnej 

do realizacji inwestycji, zgodnie 

z obowiązującymi przepisami pra-

wa oraz wymaganiami technicz-

nymi. Wartość umowy ustalono 

na 243 540 zł brutto, natomiast re-

alizację zadania rozłożono na trzy 

etapy projektowe, z maksymalnym 

terminem wykonania wynoszącym 

21 miesięcy od dnia zawarcia umo-

wy.

Podpisanie umowy na Etap 

II wpisuje się w szerszy i konse-

kwentnie realizowany plan rozwoju sieci 

kanalizacyjnej w Hłudnie. Inwestycja ta 

nie jest działaniem jednostkowym, lecz 

elementem procesu przygotowywane-

go etapowo, z zachowaniem kolejnych 

wymogów formalnych, technicznych 

i środowiskowych. Gmina Nozdrzec 

od dłuższego czasu prowadzi działania 

zmierzające do stworzenia pełnych pod-

staw dla realizacji tej ważnej społecznie 

inwestycji.

Szczególne znaczenie mają w tym 

kontekście dotychczasowe prace zwią-

Hłudno z kolejnym krokiem ku kanalizacji
Podpisano umowę na projekt Etapu II

zane z Etapem I, obejmującym odcinek 

o długości około 7 kilometrów. Jak wy-

nika z przedstawionych informacji, 

przedsięwzięcie to było i jest prowadzone 

w kilku kolejnych częściach. W ramach 

części pierwszej, realizowanej na pod-

stawie umowy z 22 lutego 2024 roku, 

opracowano m.in. kopie map z ewiden-

cji gruntów, wypisy z rejestru gruntów, 

zawarto umowy cywilnoprawne z wła-

ścicielami nieruchomości, przygotowano 

projekt przebiegu trasy sieci kanalizacji 

sanitarnej na działkach wraz z przyłącza-

mi, a także materiały do wydania decyzji 

o lokalizacji inwestycji celu publicznego 

oraz kartę informacyjną wraz z załącz-

nikami do decyzji środowiskowej. Był to 

etap kluczowy z punktu widzenia przygo-

towania formalnego całego zamierzenia.

Następnie, na podstawie umowy 

z 20 marca 2025 roku, zrealizowano 

część drugą Etapu I, obejmującą wy-

konanie mapy do celów projektowych, 

opracowanie dokumentacji geologicznej, 

operatu wodnoprawnego oraz inwenta-

ryzacji drzew. Zakres ten potwierdza, że 

inwestycja przygotowywana jest w spo-

sób rzetelny i kompleksowy, z uwzględ-

nieniem zarówno warunków terenowych, 

jak i wymogów środowiskowych 

oraz proceduralnych.

Obecnie realizowana jest 

część trzecia Etapu I, prowadzona 

na podstawie umowy z 29 stycznia

2026 roku. Obejmuje ona opra-

cowanie projektu budowlanego 

i projektu technicznego dla sieci 

kanalizacyjnej, projektu budow-

lanego i projektu technicznego 

dla planowanych przepompowni, 

a także specyfi kacji technicznych 

wykonania i odbioru robót budow-

lanych, przedmiarów i kosztory-

sów wraz z uzyskaniem niezbęd-

nych uzgodnień oraz fi nalnym 

złożeniem wniosku do organu 

architektoniczno-budowlanego 

w celu uzyskania pozwolenia na 

budowę. Umowny termin zakoń-

czenia tych prac został określony 

na 30 listopada 2026 roku, a łącz-

ny koszt wskazanych działań wy-

niósł 300 981 złotych.

Na tym tle podpisanie umo-

wy dotyczącej Etapu II nabiera 

szczególnego znaczenia. Oznacza 

bowiem, że Gmina Nozdrzec nie tylko 

kontynuuje rozpoczęty wcześniej proces 

inwestycyjny, ale równolegle buduje pod-

stawy dla jego dalszego rozszerzania. Jest 

to wyraz odpowiedzialnego i długofalo-

wego podejścia do rozwoju infrastruk-

tury komunalnej, która ma bezpośredni 

wpływ na standard życia mieszkańców 

oraz przyszłe możliwości rozwojowe 

miejscowości.

Budowa kanalizacji sanitarnej 

w Hłudnie należy do inwestycji o fun-

damentalnym znaczeniu dla lokalnej 
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społeczności. Jej realizacja w przyszło-
ści przyczyni się do poprawy warunków 
sanitarnych, ograniczenia ryzyka za-
nieczyszczenia środowiska, w tym wód 
gruntowych i powierzchniowych, a także 
do podniesienia atrakcyjności osadniczej 
i inwestycyjnej miejscowości. Rozwój 
nowoczesnej infrastruktury technicznej 
pozostaje jednym z podstawowych wa-

runków zrównoważonego rozwoju obsza-
rów wiejskich, dlatego prowadzone przez 
gminę działania należy postrzegać jako 
ważny element odpowiedzialnej polityki 
samorządowej.

Podpisana umowa na opracowa-
nie dokumentacji projektowej dla Etapu 
II jest więc nie tylko formalnym elemen-
tem procedury inwestycyjnej, ale także 

potwierdzeniem konsekwencji władz 
Gminy Nozdrzec w realizacji strategicz-
nych celów rozwojowych. To kolejny 
krok przybliżający Hłudno do powstania 
nowoczesnej sieci kanalizacyjnej, odpo-
wiadającej współczesnym standardom 
technicznym i oczekiwaniom mieszkań-
ców.

Adrian Skubisz

W Nozdrzcu zakończyła się jedna z najważniej-

szych inwestycji komunalnych ostatnich lat. Budowa 

kanalizacji sanitarnej to przedsięwzięcie o kluczo-

wym znaczeniu dla mieszkańców, które w widoczny 

sposób podnosi standard życia oraz jakość infrastruk-

tury technicznej na terenie miejscowości. Wartość 

zrealizowanego zadania wyniosła 4 026 405 zł.

Inwestycja została zrealizowana jako 

kompleksowe zadanie obejmujące budo-

wę sieci kanalizacji sanitarnej na terenie 

Nozdrzca w dwóch etapach. Pierwszy ob-

jął odcinek o długości około 2,8 kilometra, 

poprowadzony wzdłuż drogi powiatowej 

Nozdrzec–Łubno, natomiast drugi doty-

czył pozostałej części sieci o długości około 

7,1 kilometra, prowadzonej wzdłuż drogi 

wojewódzkiej nr 835 oraz dalej w kierunku 

Hłudna. Łącznie wykonano około 9,9 kilo-

metra sieci, co pokazuje skalę tego przed-

Zakończono budowę
kanalizacji sanitarnej w Nozdrzcu
sięwzięcia i jego znaczenie dla lokalnego systemu gospodarki ściekowej.

Z punktu widzenia mieszkańców jest to inwestycja o charakterze 

podstawowym. Kanalizacja sanitarna stanowi jeden z najważniejszych 

elementów infrastruktury komunalnej, bezpośrednio wpływający na 

komfort codziennego życia, bezpieczeństwo sanitarne oraz ochronę śro-

dowiska naturalnego. Jej budowa pozwala na ograniczenie negatywnego 

oddziaływania na wody gruntowe i powierzchniowe, a także tworzy wa-

runki sprzyjające dalszemu rozwojowi zabudowy mieszkaniowej.

Nowo wybudowana sieć to również istotne wzmocnienie poten-

cjału rozwojowego miejscowości. Infrastruktura tego typu stanowi jeden 

z kluczowych czynników decydujących o atrakcyjności inwestycyjnej 

oraz możliwościach rozwoju społeczno-gospodarczego. Dzięki realizacji 

tej inwestycji Nozdrzec zyskuje solidne podstawy do dalszej modernizacji 

i podnoszenia standardu usług publicznych.

Zakończenie budowy kanalizacji sanitarnej należy postrzegać jako 

ważny etap w konsekwentnie realizowanej przez Gminę Nozdrzec polity-

ce rozwoju infrastruktury komunalnej. To inwestycja długofalowa, której 

efekty będą służyć mieszkańcom przez wiele lat, przyczyniając się do po-

prawy jakości życia oraz budowania nowoczesnej, dobrze funkcjonującej 

przestrzeni do życia.

Adrian Skubisz
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Sto osób liczyła grupa kibiców 

z gminy Nozdrzec, wyjeżdżająca dwo-

ma autokarami do rzeszowskiej hali 

„Podpromie” na mecz w piłce siatkowej 

mężczyzn w ramach rozgrywek Ligi 

Mistrzów „CEV” - czyli najwyższego 

szczebla międzyklubowych rozgrywek 

w Europie w tej dyscyplinie sportu - 

pomiędzy reprezentantem „naszego” 

Podkarpacia Asseco Resovii Rzeszów 

i czołowym europejskim klubem: Zi-

raat Bankkart Ankara (aktualny mistrz 

Turcji). W gronie tym, prócz uczniów 

wszystkich pięciu szkół podstawowych 

w naszej Gminie (Nozdrzec, Izdebki, 

Wara, Hłudno, Wesoła) oraz ich nauczy-

Uczniowie z gminy Nozdrzec
obecni na starciu siatkarskich gigantów

cieli – opiekunów, obecnych też było 

kilkoro rodziców i absolwentów.

Na boisku zaprezentowały swą 

klasę siatkarskie „gwiazdy” świa-

towego formatu występujące w tu-

reckiej drużynie z Ankary: Tomasz 

Fornal, Trevor Clevenot, Nimir Ab-

del – Aziz (kolejno - aktualny repre-

zentant Polski, Francji i Holandii), 

a ponadto czołowi reprezentanci Tur-

cji. W naszej „podkarpackiej” druży-

nie Asseco Resovii Rzeszów zagrali 

reprezentanci Polski: Marcin Janusz, 

Paweł Zatorski, Artur Szalpuk, Ma-

teusz Poręba. Ponadto reprezentant 

USA Erik Shoji, Kanady - Danny De-

myanenko, Francji - Yacine Louati, 

Słowenii - Klemen Cebulj, Czech - 

Lukas Vasina.

Sam mecz przysporzył wszystkim 

w „wypełnionej po brzegi” rzeszowskiej 

hali „Podpromie” kibicom – wielu nie-

zapomnianych przeżyć i emocji i stał on 

na bardzo wysokim poziomie. Chociaż 

nasza rzeszowska drużyna uległa osta-

tecznie tureckiemu „gigantowi” siatków-

ki w stosunku 0:3 - to jednak szczegól-

nie 2 pierwsze sety były bardzo zacięte, 

a o ostatecznym rezultacie każdego 

z nich decydowały tylko „detale” 

w końcówkach. Warto tutaj nadmienić, że 

w drugim secie „Resoviacy” prowadzili 

już nawet 23:20 – jednakże 5 kolejnych 

punktów zdobyła drużyna turecka, co 

pozwoliło im zwyciężyć w tym secie 

i tym samym podbudować swoje „mora-

le” przed setem kolejnym.

Przez cały ten mecz nasza 100 – 

osobowa grupa świetnie się bawiła ży-

wiołowo „dopingując” na trybunach na-

szych znakomitych siatkarzy, promowała 

też naszą Gminę Nozdrzec z „dumą” pre-

zentując przy tym nasz „gminny baner”. 

Ciekawe były nasze ujęcia zdjęciowe 

w trakcie meczu z żywą maskotką naszej 

rzeszowskiej siatkarskiej drużyny – „Wil-

kiem Soviakiem”. Dużym przeżyciem dla 

naszych uczniów były też „pomeczowe 

autografy” i wspólne zdjęcia z reprezen-

tantami Polski – Tomaszem Fornalem, 

czy też z Arturem Szalpukiem. Przed 

meczem udało się też spotkać z Włochem 

Massimo Bottim – głównym trenerem 

Asseco Resovii Rzeszów.

Ta nasza opisywana wizyta w pięk-

nej rzeszowskiej hali „Na Podpromiu” 

z pewnością zaszczepiła wśród naszych 

uczniów zainteresowanie tą niezwykle 

popularną obecnie w naszym kraju dys-

cypliną sportu i w której to w ostatnich 

latach święcimy tak ogromne sukcesy na 

arenie międzynarodowej.
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Poprzez naszą inicjatywę zachęcamy także inne 

szkoły do podejmowania podobnych działań, które 

wzbogacają doświadczenia uczniów, kształtują posta-

wę wzorowego kibica, pozwalają bliżej utożsamiać się 
ze swoim regionem, pomagają zintegrować gminne 
społeczności szkolne, a jednocześnie ukazują wzorce 
jak można ciekawie i kulturalnie spędzać swój wolny 
czas.

W realizacji tego naszego wspólnego przedsię-
wzięcia ogromną rolę odegrały władze naszej Gminy 
z Wójtem Gminy Nozdrzec p. Stanisławem Żelaznow-
skim i zastępcą Wójta p. Adrianem Skubiszem na cze-
le. Całkowite koszty transportu do Rzeszowa dwoma 
autokarami dla „setki” naszych kibiców – uczniów ze 
wszystkich pięciu „Samorządowych” szkół w naszej 
Gminie Nozdrzec - pokryte zostały z funduszu Gminy 
Nozdrzec (podobnie jak i 2 poprzednie tegoroczne ta-
kie „sportowe” wyjazdy do Krosna i do Mielca).

Adam Świder

Gmina Nozdrzec kontynuuje działania na rzecz popra-
wy warunków funkcjonowania oświaty oraz bezpieczeństwa 
uczniów. Podpisana została umowa na zakup autobusu prze-
znaczonego do przewozu dzieci w wieku szkolnym. To inwe-
stycja, która wzmacnia zaplecze transportowe gminy i odpo-
wiada na potrzeby związane z organizacją przewozów oraz 
działalnością placówek oświatowych.

Przedmiotem zamówienia jest zakup i dostawa autobu-
su szkolnego wraz z pełną obsługą logistyczną, obejmującą 
transport, rozładunek oraz przekazanie pojazdu w miejscu 
wskazanym przez zamawiającego. Wykonawca zobowiąza-
ny jest również do dostarczenia kompletnej dokumentacji, 
w tym kart gwarancyjnych, instrukcji obsługi oraz doku-
mentów niezbędnych do rejestracji pojazdu zgodnie z obo-
wiązującymi przepisami prawa. Wartość inwestycji wynosi 
571 950 zł brutto, a kwota ta obejmuje wszystkie koszty zwią-
zane z realizacją zamówienia, dzięki czemu gmina otrzyma 

Nowy autobus dla uczniów w Gminie Nozdrzec
Podpisano umowę na zakup pojazdu

w pełni przygotowany do użytkowania pojazd bez dodatkowych 
obciążeń fi nansowych.

Nowy autobus będzie wykorzystywany nie tylko do reali-
zacji codziennych potrzeb transportowych uczniów, ale również 
podczas wyjazdów edukacyjnych, wydarzeń szkolnych, konkur-
sów, zawodów sportowych oraz innych inicjatyw organizowa-
nych przez szkoły. Oznacza to większe możliwości organizacyjne 
dla placówek oświatowych, a zarazem wyższy standard i bezpie-
czeństwo podróży dla dzieci i młodzieży.

Zakup autobusu wpisuje się w szersze działania Gmi-
ny Nozdrzec na rzecz podnoszenia jakości usług publicznych 
i wspierania edukacji. Sprawny i bezpieczny transport uczniów jest 
jednym z ważnych elementów dobrze funkcjonującego systemu 
oświaty, a jednocześnie realnym wsparciem dla szkół w organiza-
cji zajęć i przedsięwzięć wykraczających poza codzienną naukę.

Podpisanie umowy na zakup autobusu szkolnego jest więc 
przykładem odpowiedzialnego gospodarowania środkami pu-
blicznymi i inwestowania w rozwiązania, które bezpośrednio słu-
żą mieszkańcom. Nowy pojazd już wkrótce zasili gminny tabor, 
wzmacniając możliwości organizacyjne samorządu i poprawiając 
warunki korzystania z oferty edukacyjnej.

Adrian Skubisz
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Uczennice Szkoły Podstawowej 

im. Świętej Jadwigi Królowej Polski 
z Oddziałem Przedszkolnym w Izdeb-
kach mają za sobą niezwykle udany se-
zon sportowy w rozgrywkach Igrzysk 
Dzieci w mini piłce siatkowej dziewcząt. 
Ich konsekwencja, zaangażowanie oraz 
systematyczna praca przełożyły się na 
kolejne sukcesy na szczeblu gminnym, 
powiatowym i rejonowym, a zwieńcze-
niem tej drogi był udział w półfi nale wo-
jewódzkim.

Sportowa rywalizacja rozpoczę-
ła się od zawodów gminnych, w któ-
rych nasze zawodniczki nie miały sobie 
równych, zdobywając pierwsze miejsce. 
Świetną formę potwierdziły również 
podczas zmagań powiatowych, które od-
były się 19 marca 2026 roku – także tam 

Uczniowie szkół podstawowych 
z terenu Gminy Nozdrzec po raz kolej-
ny udowodnili, że potrafi ą łączyć na-
ukę z wrażliwością na potrzeby innych. 

Żonkile nadziei od uczniów z Gminy Nozdrzec
W tym roku aktywnie włączyli się 
w ogólnopolską akcję „Pola Nadziei – po-
magamy razem”, której celem jest wspar-
cie osób chorych oraz promowanie idei 
wolontariatu i solidarności społecznej.

Symbolem akcji są żonkile – kwia-
ty nadziei, które przypominają o potrze-
bie wsparcia osób cierpiących oraz ich 
rodzin. W ramach tegorocznych działań 
uczniowie z zaangażowaniem uczestni-
czyli w inicjatywach mających na celu 
szerzenie wiedzy na temat opieki hospi-
cyjnej, a także budowanie postaw empatii 
i odpowiedzialności społecznej.

Szczególnym elementem przedsię-
wzięcia było wspólne przygotowywanie 
symbolicznych żonkili. Dzieci z poszcze-
gólnych szkół własnoręcznie wykony-
wały kwiaty z papieru, bibuły i innych 
materiałów plastycznych, wkładając w tę 
pracę nie tylko kreatywność, ale przede 
wszystkim serce i chęć niesienia pomocy. 
Powstałe w ten sposób żonkile zostały na-

stępnie przekazane podopiecznym Pod-
karpackiego Hospicjum dla Dzieci, stając 
się wyrazem wsparcia i pamięci o naj-
młodszych pacjentach oraz ich rodzinach.

Akcja „Pola Nadziei” miała 
w szkołach nie tylko wymiar charytatyw-
ny, ale również wychowawczy. Dzięki 
wspólnym działaniom udało się zintegro-
wać społeczność szkolną wokół wartości 
takich jak wrażliwość, empatia i bezinte-
resowna pomoc. Dla wielu uczniów był to 
ważny moment refl eksji i doświadczenie, 
które pozostanie z nimi na długo.

Zaangażowanie dzieci i młodzie-
ży z Gminy Nozdrzec pokazuje, że idea 
wolontariatu znajduje wśród młodego 
pokolenia realne zrozumienie i poparcie. 
To budujący sygnał, że wrażliwość spo-
łeczna i gotowość do niesienia pomocy 
są wartościami, które rozwijają się już od 
najmłodszych lat i mają szansę kształto-
wać przyszłość lokalnej wspólnoty.

Adrian Skubisz

Siatkarski sukces uczennic 
– od zwycięstwa w gminie po półfinał wojewódzki

sięgnęły po zwycięstwo, udowadniając 
swoją dominację i wysokie umiejętności.

Kolejnym etapem były zawody 
rejonowe rozegrane 31 marca. Po emo-
cjonujących meczach dziewczęta wywal-
czyły drugie miejsce, co zapewniło im 
awans do półfi nału wojewódzkiego. Był 
to znaczący sukces, otwierający drogę 
do rywalizacji z najlepszymi drużynami 
w regionie.

Finałowym etapem zmagań był 
Półfi nał Wojewódzki Igrzysk Dzieci 
w Korczynie. Nasza drużyna godnie re-
prezentowała szkołę, mierząc się z bardzo 
silnymi przeciwnikami. Warto podkre-
ślić, że była to jedyna drużyna w turnie-
ju, która nie posiadała w swoim składzie 
zawodniczek trenujących w klubach spor-
towych. Mimo to dziewczęta wykazały 

się ogromną determinacją i wolą walki, 
rywalizując do ostatnich piłek w każdym 
meczu.

Ostatecznie zespół uplasował się 
na 10. miejscu w województwie. To bar-

I !"#$%&'( * G$+ 
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dzo dobry wynik, szczególnie biorąc pod uwagę 

wysoki poziom sportowy turnieju oraz charakter 

rywalizacji. Uczennice pokazały nie tylko umie-

jętności, ale także ducha sportu, zaangażowanie 
i wytrwałość, które zasługują na uznanie.

Drużynę do rozgrywek przygotował pan 
Robert Flejszar, którego praca i zaangażowa-
nie miały istotny wpływ na osiągnięte rezultaty. 
W skład zespołu weszły: Karolina Wójcik, Moni-
ka Wójcik, Milena Wronkowska, Milena Mazur, 
Maja Kłak, Maja Baran, Zuzanna Wojdanowka, 
Zofi a Zańko, Wiktoria Bąk, Lena Kuryś, Aleksan-

dra Kłak, Amelia Wojnar oraz Karolina Hućko.

Osiągnięcia młodych siatkarek są dowodem 

na to, że sport szkolny w regionie rozwija się dy-

namicznie, a uczennice potrafi ą z powodzeniem 

rywalizować na coraz wyższych szczeblach. Ich 

postawa jest powodem do dumy i inspiracją dla 

kolejnych roczników młodych sportowców.

Adrian Skubisz

PORADNIA PSYCHOLOGICZNO-PEDAGOGICZNA W BRZOZOWIE

ul. Sienkiewicza 2, 36-200 Brzozów, tel. 13 43 410 53 
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Specyfi ka poradni psychologiczno-pedagogicznych (PPP) w Polsce na 

przestrzeni ostatnich dziesięcioleci przeszła ewolucję od instytucji nastawio-

nych głównie na selekcję i diagnozę trudności szkolnych, w stronę placówek 

wspierających rozwój, zajmujących się profi laktyką, pomocą terapeutyczną 

oraz wczesnym wspomaganiem rozwoju. 

Oto kluczowe kierunki zmian:

1. Ewolucja nazw i zadań (od poradni zawodowych do psychologiczno-

-pedagogicznych)

• Lata 60-70. XX wieku: Dominowały poradnie wychowawczo-zawodowe 

(powstające od 1964 r.), które skupiały się na diagnozie gotowości szkolnej 

oraz doradztwie zawodowym dla młodzieży.

• Przełom 1993 roku: To kluczowy moment, kiedy na mocy rozporządzeń 

poradnie wychowawczo-zawodowe przekształciły się w poradnie psycholo-

giczno-pedagogiczne. Zmiana ta akcentowała profesjonalną pomoc psycho-

logiczną, pedagogiczną i logopedyczną.

• Obecnie: PPP działają jako placówki oświatowe zapewniające kompleksową 

pomoc, w tym orzecznictwo o potrzebie kształcenia specjalnego, wczesne 

wspomaganie rozwoju (WWRD) oraz diagnozę spektrum autyzmu. 

2. Zmiana paradygmatu diagnostycznego

• Dawniej: Diagnostyka służyła często „selekcji” – kwalifi kowano dzieci do 

szkół specjalnych lub placówek oświatowo-wychowawczych.

• Dziś: Diagnoza jest funkcjonalna, nastawiona na określenie potrzeb dziecka 

(specjalne potrzeby edukacyjne - SPE) oraz dostosowanie wymagań eduka-

cyjnych. Coraz większy nacisk kładzie się na diagnozę w środowisku natu-

ralnym dziecka (obserwacja w szkole/przedszkolu). 

3. Od orzekania do terapii i profi laktyki

• Współczesne poradnie to nie tylko „wydawanie papierów”. Zwiększyła się 

rola działań terapeutycznych (indywidualnych i grupowych), mediacji, inter-

wencji kryzysowych oraz wsparcia dla rodziców i nauczycieli.

• Duży nacisk kładzie się na profi laktykę oraz wczesne wspomaganie rozwoju 

(od momentu wykrycia niepełnosprawności). 

4. Uspołecznienie i otwartość

Więcej niż diagnoza
Poradnia Psychologiczno – Pedagogiczna na przestrzeni lat

• Poradnie działają w partnerstwie ze szkołami, 

prowadząc szkolenia dla rad pedagogicznych 

i wspierając nauczycieli w pracy z uczniem ze 

specjalnymi potrzebami.

• Współcześnie zwiększył się dostęp do poradni 

niepublicznych, co wprowadziło element konku-

rencyjności i zróżnicowania usług. 

5. Wyzwania współczesne 

• Obecnie poradnie mierzą się z rosnącą liczbą 

diagnoz (np. zaburzeń ze spektrum autyzmu, 

ADHD).

• W 2026 roku nastąpiły zmiany w procedurach 

wydawania orzeczeń i opinii (zespoły orzeka-

jące), mające na celu usprawnienie procesu dia-

gnostycznego.

Podsumowując, poradnia psychologiczno-

-pedagogiczna przeszła drogę od urzędu selek-

cjonującego uczniów do ośrodka terapeutyczno-

-diagnostycznego, który aktywnie wspiera rozwój 

dziecka w jego środowisku.

Marta Śmigiel
Dyrektor Poradni Psychologiczno – Pedagogicznej 

w Brzozowie
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Komenda Powiatowa Policji w Brzozowie
ul. Witosa 9, 36-200 Brzozów tel. 47 82 91 310, fax 47 82 91 319

e-mail: brzozow@podkarpacka.policja.gov.pl 

Brzozowscy policjanci, uczestni-
czący w ogólnopolskiej akcji „Kaskado-

wy pomiar prędkości”, ujawnili 34 kie-

rowców niestosujących się do ograniczeń 

prędkości.

Działania prowadzone były 

15 kwietnia na terenie całego kraju. Kon-

trole prowadzone były na tej samej dro-

dze, w tym samym czasie, na różnych jej 

odcinkach. Działania były ukierunkowa-

ne na poprawę bezpieczeństwa w ruchu 

drogowym oraz ograniczenie zdarzeń 

zwłaszcza ze skutkiem śmiertelnym. 

Podczas działań policjanci ujawnili 

34 kierujących pojazdami niestosujących 

się do ograniczeń prędkości. Warto pod-

kreślić, że podczas prowadzonej akcji, na 

Podsumowanie ogólnopolskich działań
„Kaskadowy pomiar prędkości”

terenie powiatu brzozowskiego nie 

doszło do żadnego wypadku dro-

gowego. Jeden z kierujących stracił 

prawo jazdy.

70–latek kierujący Volkswa-

genem został zatrzymany do kontro-

li drogowej w Domaradzu. Mieszka-

niec powiatu brzozowskiego jechał 

z prędkością 95 km/h, gdzie obowią-

zywała prędkość do 40 km/h. Męż-

czyzna stracił prawo jazdy, otrzymał 

mandat w wysokości 1500 złotych 

i 13 punktów karnych.

Nadrzędnym celem działań 

było ograniczenie liczby zdarzeń 

drogowych oraz dyscyplinowanie 

tych kierowców, którzy prowadzili 

pojazdy z nadmierną prędkością lub w inny 

rażący sposób łamali obowiązujące przepisy 

ruchu drogowego. Jedną z głównych przyczyn 

wypadków i kolizji na polskich drogach jest 

nieprzestrzeganie przez kierujących dopusz-

czalnej prędkości.

Czołowe zderzenie w Grabownicy Starzeńskiej
Policjanci z Brzozowa pracowali na miejscu 

wypadku drogowego, do którego doszło 13 kwietnia 

w Grabownicy Starzeńskiej. W zdarzeniu brały udział 

dwa pojazdy. Cztery osoby trafi ły do szpitala. Droga 

w miejscu zdarzenia była całkowicie zablokowana przez 

kilka godzin. 

Do czołowego zderzenia dwóch pojazdów osobo-

wych marki Renault i Toyota doszło po godz. 13, na dro-

dze wojewódzkiej nr 886. Ze wstępnych ustaleń policjan-

tów wynika, że 60-letnia kierująca Renault, zjechała na 

przeciwległy pas ruchu i czołowo zderzyła się z prawi-

dłowo jadącą Toyotą, którą kierował 75-letni mężczyzna.

Na miejsce zadysponowany został śmigłowiec 

LPR oraz karetki pogotowia. W wyniku zdarzenia do 

S !"#$,  I&'()*+-),  S012")

Do groźnie wyglądającego zdarzenia drogowego doszło na drodze wo-

jewódzkiej nr 887 w Trześniowie. W piątek 17 kwietnia po godz. 7, dyżurny 

brzozowskiej jednostki, otrzymał informację o tym, że na drodze wojewódz-

kiej nr 887 w Trześniowie, doszło do zderzenia dwóch pojazdów osobowych.

Funkcjonariusze ruchu drogowego, którzy pojechali na miejsce wstępnie 

ustalili okoliczności, w jakich doszło do tego wypadku. Kierująca Kią, 42-let-

nia mieszkanka powiatu brzozowskiego, jadąc od Brzozowa, na skrzyżowaniu 

w kierunku Bzianki, najprawdopodobniej nie ustąpiła pierwszeństwa przejazdu 

kierującemu Kią, 45-letniemu mieszkańcowi powiatu brzozowskiego. 45-latek 

jechał drogą z pierwszeństwem przejazdu od Haczowa w kierunku Brzozowa.

W wyniku zdarzenia ranna została 44-letnia pasażerka, która jechała 

wraz z 45-latkiem. Kobieta została przetransportowana do szpitala. Uczestnicy 

zdarzenia byli trzeźwi. Apelujemy do kierowców o większą rozwagę i ostroż-

ność na drodze.

Zderzenie dwóch pojazdów w Trześniowie
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POWIATOWA  STACJA  SANITARNO-EPIDEMIOLOGICZNA
ul. Moniuszki 17, 36-200 Brzozów, tel. +48 13 43 414 59

W dniach 9-10 kwietnia br. w ramach obchodów Światowego 
Dnia Zdrowia odbyły się Dni Otwarte w Powiatowej Stacji Sanitarno-
-Epidemiologicznej w Brzozowie. 

Podczas zorganizowanego wydarzenia była możliwość zapozna-
nia się i konsultacji nt. profi laktyki szczepień, bezpieczeństwa zdrowot-
nego żywności, zagrożeń zdrowotnych związanych z występowaniem 
bakterii Legionelia, zagrożeń środkami psychoaktywnymi, właściwe-
go doboru tornistra i odpowiedniej jego wagi, zapobiegania wszawicy, 
promocji zdrowego stylu życia poprzez edukację i zabawę (konkursy 
z nagrodami, inscenizacje, pogadanki, pokazy i dystrybucje materia-
łów). Dodatkowo odwiedzające nas grupy mogły zapoznać się z po-
siadaną przez nas aparaturą i możliwością jej wykorzystywania w po-
szczególnych pracowniach w Oddziale Laboratoryjnym naszej Stacji.

Dni Otwarte Państwowej Inspekcji Sanitarnej

Ciekawe prezentacje, kreatywne zajęcia i wspa-
niali goście – tak wyglądały nasze Dni Otwarte. Oży-
wione dyskusje w omawianych poszczególnych panelach 
tematycznych zarówno wśród dorosłych, młodzieży, jak 
i dzieci potwierdziły, że przygotowane przez nas zagad-
nienia były dla odwiedzających interesujące. 

Wszystkim, którzy zechcieli odwiedzić nas 
w tych szczególnych dniach bardzo dziękujemy! To Wa-
sza obecność uczyniła te dni wyjątkowymi. Zapraszamy 
na naszą stronę facebooka do obejrzenia fotorelacji z Dni 
Otwartych.

Zofi a Cwynar - Państwowy Powiatowy 

Inspektor Sanitarny w Brzozowie

st. asp. Joanna Baranowska

szpitala trafi ły cztery osoby. Kierująca Renault 
60-letnia mieszkanka powiatu sanockiego została 
przetransportowana śmigłowcem do szpitala w Sa-
noku. Natomiast kierujący Toyotą mieszkaniec po-
wiatu brzozowskiego wraz z dwiema pasażerkami 
– mieszkankami powiatu brzozowskiego trafi li do 
szpitala w Brzozowie.

Jak ustalili policjanci, oboje kierujący pojaz-
dami byli trzeźwi. Na miejscu wypadku policjanci 
wykonali oględziny i sporządzili dokumentację nie-
zbędną do wyjaśnienia wszystkich okoliczności tego 
zdarzenia. Droga w miejscu wypadku była całkowi-
cie zablokowana przez kilka godzin. 
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Dobre, bo brzozowskie

Powiat brzozowski, dzięki czy-

stemu środowisku i bogatej roślinności, 
stanowi idealne miejsce dla rozwoju 
pszczelarstwa. Brak intensywnej produk-
cji rolnej, przewaga małych, rodzinnych 

gospodarstw oraz duże obszary użytków 

zielonych sprzyjają powstawaniu miodów 

wysokiej jakości.
Ważną rolę w rozwoju tej bran-

ży odgrywają lokalne koła pszczelarzy 

działające w Domaradzu, Dydni i Jasie-

nicy Rosielnej. Integrują one środowisko 

pszczelarskie oraz wspierają ich w pozy-

skiwaniu środków na rozwój pasiek, co 

ma szczególne znaczenie dla niewielkich, 

rodzinnych gospodarstw.

Produkcja miodu w regionie opie-

ra się głównie na tradycyjnych metodach 

przekazywanych z pokolenia na poko-

lenie. Miody z lokalnych pasiek nie są 

Miód z lokalnych pasiek – naturalne bogactwo regionu brzozowskiego

poddawane intensywnej obróbce, dzięki 

czemu zachowują cenne właściwości bio-

logiczne. Są bogate w enzymy, witaminy 

i przeciwutleniacze, wspierające zdrowie 

i odporność. Wybór miodu od lokalnego 

pszczelarza może także pomagać organi-

zmowi w adaptacji do alergenów wystę-

pujących w danym środowisku

Pasieka ,,Pod Lipką’’

To pasieka położona w malowni-

czych Izdebkach na potokach. Prowa-

dzona jest przez Bogusława i Elżbietę 

Dutkowskich. Początkowo traktowana 

była raczej hobbistycznie od roku 2010 

stała się głównym zajęciem gospodarzy. 

Tradycja pszczelarska przekazywana jest 

tu z pokolenia na pokolenie, a w pracach 

pomagają również dorosłe dzieci. Pasieka 

składa się z 60 rodzin pszczelich ras Al-

pejka i Krainka. Jak podkreśla pszczelarz 

praca przy pszczołach wymaga wiedzy 

zarówno tradycyjnej jak i nowoczesnej. 

Dlatego często uczestniczy w szkoleniach 

i jest aktywnym członkiem koła pszczela-

rzy w Jasienicy Rosielnej. 

Jak nadmienia Pan Dutkowski 

pszczelarstwo zmienia się szybciej niż 

kiedyś, pojawiają się nowe choroby 

i zmieniają się warunki środowiskowe 

z tego względu coraz większe znaczenie 

ma jakość i bezpieczeństwo produktu. 

Dzięki czystemu środowisku  i trady-

cyjnym metodom produkcji powstają tu 

miody wysokiej jakości: wielokwiatowe, 

z czarnego bzu, leśne oraz – przy sprzy-

jających warunkach – ceniony miód spa-

dziowy, bogaty w składniki mineralne 

i o silnym działaniu prozdrowotnym. 

Dla właścicieli Pasieki pszczelarstwo jest 

sposobem na życie. To nie tylko możli-

wość pozyskiwania wysoko jakościowe-

go miodu, ale równie ważna możliwość 

kontynuowania rodzinnych tradycji 

i przekazania ich młodym pokoleniom.

Pasieka ,,U Gajowego’’

To doskonały przykład pasieki jaka 

powstała z pasji do pszczelarstwa. Zało-

żona przez Pana Wojciecha Dańko, za-

częła swoją działalność w 2019 roku na 

terenie miejscowości Wesoła. Początkiem 

był jeden rój pszczół zasiedlający budy-

nek gospodarczy, a dziś gospodarstwo 

liczy 70 rodzin pszczelich. Rozwój pa-

sieki był możliwy dzięki zaangażowaniu 

właściciela oraz środkom fi nansowym 

jakie pozyskał z programu restruktyzacji 

Pasieka ,,Pod Lipką’’

Pasieka ,Pod Lipką''

Miody z pasieki u Gajowego
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Doradca PZDR Brzozów
Sabina Kurdziel

NADLEŚNICTWO BRZOZÓW
ul. Moniuszki 25, 36-200 Brzozów 
tel. 13 43 415 24, fax 13 43 090 53

e-mail: brzozow@krosno.lasy.gov.pl

Podczas leśnych spacerów natknąć 

się można na „drewniane rzeźby”, które 

na pierwszy rzut oka przypominają dzieła 

wyjęte spod dłuta współczesnego artysty 

– fantazyjnie wycięte pnie o geometrycz-

nych kształtach z niemal perfekcyjną 

symetrią. Tymczasem autorami tych „in-

stalacji” nie są rzeźbiarze, a jedni z cie-

kawszych mieszkańców dolin rzecznych 

naszych lasów – bobry.

Bóbr europejski (Castor fi ber) to 

największy gryzoń występujący w Polsce 

i jeden z najlepiej przystosowanych do 

życia w środowisku wodnym ssak. Jego 

błony pławne, gęste futro i spłaszczony 

ogon umożliwiają mu sprawne porusza-

nie się w środowisku wodno-lądowym. 

Co ciekawe, ogon, tzw. „kielnia” nie tyl-

ko pełni funkcję sterownika, podpory czy 

magazynu tłuszczu, ale też alarmu. Gdy 

bóbr wyczuwa zagrożenie uderza nim 

o wodę, by ostrzec rodzinę i jednocześnie 

zasygnalizować drapieżnikowi, że został 

zauważony.

Jednak prawdziwy kunszt bobra 

objawia się w jego zdolnościach budow-

lanych. Wznosi on tamy z gałęzi, kłód, 

mułu i kory, a pozyskując je tworzy przy 

Rzeźbiarze znad dolin 
rzecznych

okazji wspomniane „drewniane rzeźby”. 

Z zebranych materiałów powstają skom-

plikowane konstrukcje hydrotechniczne, 

których celem jest podniesienie pozio-

mu wody tak, by wejścia do nor i żeremi 

znajdowały się bezpiecznie pod jej po-

wierzchnią. Wszystko to sprzyja powsta-

waniu terenów podmokłych i rozlewisk, 

które stają się miejscem zamieszkania dla 

wielu gatunków roślin i zwierząt – nie 

bez powodu zatem nazywa się bobra „in-

żynierem ekosystemu”. 

Bobry były też dobrze znane lu-

dziom w średniowieczu. W przekazach 

krąży bowiem anegdota, że bóbr – jako 

zwierzę silnie związane ze środowiskiem 

wodnym – przechrzczone było przez 

zakonników na rybę. Skutkiem tego, 

w okresie Wielkiego Postu nie było po-

trzeby nadmiernego zamartwiania się 

o pożywienie.

Przez całe wieki bóbr był gatun-

kiem łownym o dużej wartości użytko-

wej. Futra polskich bobrów były znane 

i cenione na rynkach zagranicznych. 

Wonna wydzielina ich gruczołów, tzw. 

„strój bobrowy”, uważana była za lek na 

wszelkie dolegliwości. Jednak począwszy 

od XIII wieku liczebność bobrów zaczęła 

spadać. Intensywna eksploatacja tego ga-

tunku doprowadziła do powolnego jego 

ustępowania z terenów Polski. Dopiero po 

II wojnie światowej powiodło się odtwa-

rzanie populacji bobra. Obecnie zwierzę 

podlega częściowej ochronie gatunkowej.

Paulina Pawłowska

Zdjęcia: Piotr Szkutnik

małych gospodarstw. Uzyskana pomoc 

została przeznaczona na zakup nowe-

go sprzętu, zwiększenie ilości rodzin, 

a także kształcenie z zakresu prowadze-

nia pasieki. 

Produkowane tu miody, m.in. wio-

senne, spadziowe i nawłociowe, wyróż-

niają się wysoką jakością i naturalnością. 

W ofercie znajdują się także produkty 

pszczele, takie jak pierzga, kit czy świe-

ce z wosku, a także zestawy prezento-

we. Dla pszczelarza praca przy ulach to 

coś znacznie więcej niż tylko produkcja 

miodu — to sposób na złapanie oddechu 

i kontakt z naturą.

Gospodarstwo pasieczne Stanisław 
Szmyd

          Gospodarstwo pasieczne Sta-

nisława Szmyda to kolejny przykład ro-

dzinnej tradycji sięgającej ponad 60 lat. 

Pasiekę założył ojciec pana Stanisława, 

przekazując mu swoją pasję i wiedzę o ho-

dowli pszczół. Od około 20 lat pszczelarz 

prowadzi działalność zawodowo i stale 

rozwija swoje gospodarstwo, dbając o za-

chowanie najwyższej jakości produktów. 

Pasieka liczy 80 pni pszczelich i zlokali-

zowana jest w miejscowości Domaradz 

oraz na terenie Czarnorzecko-Strzyżow-

skiego Obszaru Chronionego Krajobrazu, 

w Woli Jasienickiej i Jasienicy Rosielnej. 

Dzięki temu pszczoły mają dostęp do 

czystych terenów, co bezpośrednio wpły-

wa na jakość pozyskiwanych produktów. 

Gospodarstwo prowadzi sprzedaż 

stacjonarną i wysyłkową, dzięki czemu 

trafi a do szerokiego grona odbiorców. 

W jego ofercie znajdują się zarówno mio-

dy: wielokwiatowy, nektarowo-spadzio-

wy oraz spadź iglasta, jak i  pyłek pszcze-

li oraz matki pszczele. Zamiłowanie do 

pszczelarstwa oraz wieloletnie doświad-

Miody z pasieki Stanisława Szmyda

czenie sprawiły, że Stanisław Szmyd ak-

tywnie angażuje się również w działal-

ność społeczną. Pełniąc funkcję prezesa 

Gminnego Koła Pszczelarzy w Jasienicy 

Rosielnej pomaga rozwijać pszczelarstwo 

i zdobywać pieniądze na rozwój lokal-

nych pasiek.

Tradycyjne metody pszczelarskie 

oraz pasja lokalnych producentów spra-

wiają, że miód z powiatu brzozowskiego 

to produkt wyjątkowy. Powstaje on pod 

stałym nadzorem weterynaryjnym, co 

gwarantuje jego wysoką jakość i bez-

pieczeństwo. Wybierając go, wspieramy 

lokalnych pszczelarzy i pielęgnujemy re-

gionalne dziedzictwo.

Miód z pasieki u Gajowego
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W oddechu budzącego roku

. 
w płynącej nocy 

jak żagle

wieczór przed snem 

w rejsie burzeń  

.

wylewa z szantowej 

fali

zdrój wspomnień i chwilach  

wzruszeń 

.

nim jeszcze czas ten  

 przygaśnie

i świat gdzieś zniknie

sprzed oczu

.

nim zgasną promienie

światła

dotknięciem wiosła 

bez blasku
                                                  

                                                        Józef Tomoń

Słoneczniki pospuszczały ciężkie głowy. 

Wiatr jesienny coraz mocniej je kołysze. 

Grube dynie zdobią ogród przydomowy.

Gdzieś z oddali już ostatni klekot słyszę. 

Nad bieszczadzką łąką słonko cicho wstaje. 

Mgły rozwiewa na zoranych kartofl iskach.

Grzybów kosze las obfi cie nam rozdaje.

Oczy cieszą lawendowe wrzosowiska. 

Powędrujmy, gdzie kobierce buki ścielą. 

Gdzie kaskadą, jakby rzeką, liście płyną.

I popłyńmy razem z nimi karawelą

sennych marzeń, ciut splątanych pajęczyną.

                                               Magdalena Kondracka

 Myśli o Tobie bledną 

 w snu poświacie

 Przyprószone kurzem obecnie

 kiedyś wskazywały rozdarcie

 Ty mówisz że we śnie przychodzę 

 Kradnę myśli bezbłędnie

 Błyszczę światłem w nocy 

 Rozświetlam szarości codziennie

 Horyzont inny

 i perspektywa nie ta sama

 Czekanie nieustanne 

 to tkwienie w kajdanach

 Sytuacja niejedna pionizuje

 Kręgosłup wzmacnia

 i pod murem ustawia

 Na nogi 

 stawia mnie już teraz 

 tylko mocna kawa

 Współbrzmieć

  jednak nie możemy 

                                         Agnieszka Mrozek

XXX

Dobro, piękność i sprawiedliwość 

ukryte w Boskim Sercu Jezusa 

niosące łaskę uświęcającą 

i uczynkową

błogosławiącą cichych i prostaczków

smucących się i miłosiernych 

czystego serca i zwolenników pokoju

prześladowanych dla sprawiedliwości.

Te wszystkie siedem błogosławieństw

zalecanych przez Serce Pana 

chętnym do Królestwa Niebieskiego-

 daleko mi do nich 

choć bliżej do Serca Jezusowego.

Pobłogosław Jezu Drogi !

                                                           Jan Organ

Powrót

wyraźne jak w dokumentalnym fi lmie 

płoty przed oczami 

dusza hazardzistów 

szalonych ludzi 

ogląda w zbyt szybkich kilometrach 

biały świat delikatnej wiary

a my pędzimy pożerając 

asfaltowe słowa piosenki 

wyrwani z nieprawdziwej całości 

czterej i pilot znający 

jedyny właściwe ścieżki

chłodem zabijamy myśli 

gorącego języka 

bo to złoto 

nas uciszyć potrafi 

                                              Kamil Frankiewicz

Wznieśmy toast za błędy

Za rozterki i niemoce 

Chwile patetyczne 

i nieba czerń o północy 

Wznieśmy za tych którzy 

pokazali nam naszą wartość 

I tych którzy szydzili 

Z uśmiechem na ustach 

wbijali nóż w plecy 

Oraz tych którzy 

 w głos razem z nami krzyczeli 

Za romantyczne chwile

i bitwy gorzkie 

Wyścigi myśli i wzloty beztroskie 

Wznieśmy za wszelkie niewiadome 

Szczególnie by słońce 

wciąż świeciło w naszą stronę 

                                              Agnieszka Mrozek
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Liść 

zielonością się wybija 

by w czerwień się zmienić 

nadzieję przyszłości 

zamienia w pożądanie miłości 

Róża

Płatki rozchylone 
główka dumnie uniesiona 
Kolce otaczają 
Przypominają o lęku 

Drzewo 

Szum wiatru 
Śpiew ptaków 
Krople deszczu 
Nagość okryta śniegiem 

Mżawka 

złamana gałąź brzozy
pęknięta muszla ślimaka 
przerwana pajęczyna 
zabita osa

Choinka 

Ośnieżone gałęzie 
Ugięte pod ciężarem 
Tylko lampek blask 
Magia Świąt 

Przedwiośnie 

Zapach powietrza 
Łagodne promienie 
Niekończącą się radością 
Ptactwa i człowieka 

Gałęzie 

Nagość przecina 
Bezbarwne powietrze 
Wstydem bezlistnym 
Staje się 

                     Katarzyna Tercha-Frankiewicz

Wracam autobusem
Pośrodku wierzb 
Wierzę w marzenia 
Które nie spełniają się
A ty biegniesz do mnie
A ja nie wierzę już w siebie też
Nie udawaj nikogo
Przy mnie wiesz
Więcej boli życie
Niż twoje 
Gadanie o mnie

                                                   Dorota Hemings

Spalona droga powrotu

śnią mi się nieznane trasy
być może metaforycznie
obowiązkami bezpowrotnie przerwane
mogę o tym myśleć
bez rezultatu

psychoanalityk wręczy dokument
potwierdzony przez kolegę po fachu

                                                   Krzysztof Graboń

Chcę być Twoim namiotem
Tabernakulum
Miejscem ukrycia
Skąd możesz się rozdać
Wszędzie i każdemu
Zwłaszcza tam, gdzie ciemno
Tam gdzie ból i samotność
Rozlej swoją łaskę
Moje ja niech zniknie
I zostań tylko Ty.

                                                         Anna Wiatrak

Muzyka zawsze ze mną jest 
nieważne w jakim miejscu 
ty ze mną zawsze jesteś 
wspierasz śpiewem swym
nieważne na jakim levelu życia jestem
ty zawsze jesteś 
lecę przed siebie 
przez porażki i piekło 
a słowa wspierają mnie 
piosenki zostają ze mną 
tutaj, gdzie przez świat 
przemieszczam się 
i przechodzę z myśli 
do twych

                                                     Dorota Hemings

Izdebki

Ta dróżka, którą szliśmy 
na wzgórze, z kotliny, 
obrosła chaszczami i ostem.

Miniony czas, zaznaczony w dzienniku, 
to przeszłe „ty” i „ja”.

Nad Magierówką świeci słońce lata,
strumień nikły rwie się do przodu,
słoneczniki przesyłają ukłony, 
jabłka stają się surowcem miodu.

To prawda: „Tyle wiemy o sobie 
ile nas sprawdzono”...

                                                               Jan Organ

Zapiski z protokołu ujęcia

kontrolując upominałem
nadszedł czas na środki
bez fi nansowego pokrycia
pozostanie smak motywującej premii
fotografi e mówią wiele
za wyjątkiem pośpiechu

                                         Krzysztof Graboń

Anioł Stróż
Przysiada często na brzegu łóżka.
Przytula mocno małe serduszka.
I nuci cicho im kołysanki, 
prosto do ucha... Grzesia czy Hanki....

Zabiera w podróż przez gwiazd tysiące. 
Maluje z Zuzią zorze tańczące.
Marysię piękną myślą obdarzy.
Dobrze wie o czym każdy Smyk marzy. 

Niesforne loki Oli wygładzi. 
Z koszmaru Tadzia w mig wyprowadzi. 
Spłakane oczka Ali obetrze.
Załata dziurę w sercu jak w swetrze.

Kołderką senną otuli Jasia. 
Wysłucha skargi grzecznego Stasia. 
Łobuza Wojtka spojrzeniem skarci.
Rozbudzi czułość w sercu Natalci. 

Przy każdym dziecku jak matka stoi. 
Zaleczyć pragnie wszystko co boli. 
Kto w niego wierzy, niech zawsze czuje, 
jak miękkim skrzydłem go obejmuje. 

                                           Magdalena Kondracka

Istota w ludzkim doświadczeniu 

kto szuka miłości 
to może i znajdzie 

kiedy się nań 
pochyli 

                                                Józef Tomoń

Jesteśmy tutaj przez chwilę
Jak podmuch wiatru przed wiekami
Nie pozostaną po nas kłótnie i zwady
To wszystko bardzo szybko przeminie.

I tylko miłość gdzieś ulotna
Będzie krążyła w kosmosie przeszłości
I tylko ona będzie nas chronić
Przed zapomnieniem nieuchronnym.

                                                          Anna Wiatrak
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Historyczny sukces uczennic 

Szkoły Podstawowej w Zmiennicy stał 

się faktem. Dziewczęta po ubiegłorocz-

nej piątej lokacie w klasyfi kacji końco-

wej Wojewódzkich Igrzysk Młodzieży 

Szkolnej w koszykówce tym razem spi-

sały się jeszcze lepiej, zajmując miejsce 

czwarte. Mimo, że w ścisłym fi nale ro-

zegranym 13 kwietnia w Leżajsku nie 

zdołały wygrać meczu, to ich osiągnię-

cie należy rozpatrywać w kategorii re-

welacyjnego wyniku. Drużyna z niedu-

żej szkoły pokazała na poszczególnych 

szczeblach szkolnej rywalizacji nie tyl-

ko dużą determinację, wolę walki, wy-

sokie umiejętności, ale przede wszyst-

kim sportowy charakter.

Tak naprawdę walkę o jak naj-

lepsze miejsce na Podkarpaciu dziew-

częta ze Zmiennicy rozpoczęły już 

parę miesięcy temu. W grudniu bo-

wiem wygrały rywalizację powiato-

wą, pokonując zespoły z Jasionowa, 

Grabownicy i Haczowa. Równych so-

bie nie miały również podczas stycz-

niowego etapu rejonowego. Wtedy to 

w pokonanym polu pozostawiły ekipy 

z Tarnawy Dolnej i Leska wygrywając 

z nimi odpowiednio 33 - 15 i 50 - 5. 

Z kolei w lutym zwyciężyły w półfi nale wo-

jewódzkim w Gwoźnicy Górnej, gdzie wy-

grały z ekipami SP Nr 14 w Krośnie 27 - 23 

i SP w Konieczkowej 33 - 15. 

Ten tryumf dał im bezpośred-

ni awans do czterodrużyno-

wego, wąskiego fi nału. 

Zawody w Leżajsku od-

były się w pięknej hali miej-

scowego Zespołu Szkół Li-

cealnych. W turnieju oprócz 

Zmiennicy wzięły udział 

ekipy szkół podstawowych ze 

Stalowej Woli Nr 3, Wierza-

wic i Rzeszowa Nr 21.

Zmienniczanki w me-

czu półfi nałowym zmierzyły 

się z Wierzawicami - ubie-

głorocznym wicemistrzem 

Polski. Rywalki okazały się 

wyraźnie lepsze i ostatecznie „nasze” prze-

grały mecz 28 - 58. Podopiecznym Jana 

Piotrowskiego pozostało zatem spotkanie 

o trzecie miejsce z drużyną z Rzeszo-

wa. Tutaj mecz był bardziej wyrównany. 

Dziewczęta ze Zmiennicy dzielnie walczy-

ły, jednak to przeciwniczki od początku 

posiadały lekką przewagę. Mecz zakończył 

się wygraną rywalek 37 - 28, którym przy-

Zmiennica z czwartym miejscem na Podkarpaciu
padło trzecie miejsce w turnieju. Mimo 

ambitnej postawy „nasze” musiały się 

zadowolić miejscem tuż poza podium - 

wynikiem jakże historycznym dla nich 

samych, ale też i dla szkoły w Zmiennicy. 

Tytuł mistrzowski zdobył team ze Stalo-

wej Woli, który w meczu o „złoto” poko-

nał ekipę z Wierzawic 58 - 40.

Zawody zakończyły się ofi -

cjalną ceremonią dekoracji wszyst-

kich ekip. Zespoły z rąk Doroty Lib 

z Podkarpackiego Wojewódzkiego SZS 

w Rzeszowie odebrały dyplomy, medale 

i puchary.

Mimo, że ekipie ze Zmiennicy 

nie udało się wywalczyć upragnionego 

medalu, to z pewnością wszystkim za-

wodniczkom, jak i opiekunowi drużyny 

Janowi Piotrowskiemu - zarazem dyrek-

torowi szkoły - należą się ogromne sło-

wa pochwały i szczere gratulacje. Bo tak 

naprawdę czwarte miejsce na Podkarpa-

ciu, to wyśmienity rezultat. W dodatku 

potwierdzający, że ubiegłoroczne nie-

co gorsze osiągnięcie nie było dziełem 

przypadku, ale owocem ciężkiej pracy, 

poświęcenia i zaangażowania, zarówno 

dziewcząt jak i trenera. 

Jeszcze raz szczere gratulacje 

i podziękowanie dla całej ekipy. Oby tak 

dalej.

Szkoła Podstawowa w Zmien-

nicy w turnieju fi nałowym wystąpiła 

w składzie: Maja Błaż, Klaudia Boga-

czewicz, Marlena Brodzicka, Lea Chri-

stolhomme, Nadia Grzesik (kapitan), 

Małgorzata Haduch, Zuzanna Kosz-

tyła, Angelika Leszek, Kinga Popiel, 

Karolina Smoleń, Aleksandra Szuba 

i Marlena Wilk. Opiekun – Jan Piotrow-

ski.

Fot. Jacek Brzózan
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